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Účetnictví             pro střední školy(nejen)

Zadání: V cukrárně byla k 1. lednu daného roku počáteční zásoba mouky 650 kg v pořizovací ceně 6 Kč. 

V průběhu měsíce ledna podnik vystavil na skladě k tomuto materiálu doklady:

OCENěNÍ ZÁSOb PŘi VySKLADNěNÍ
Cvičení

č. 1

vedení skladové evidence
3.1. výdejka na 500 kg mouky

5.1.  příjemka na 390 kg mouky po 7 Kč

15.1. příjemka na 700 kg mouky po 6,50 Kč

20. 1. výdejka na 300 kg mouky

21. 1. příjemka na 260 kg mouky po 5,50 Kč

30.1. výdejka na 680 kg mouky

Vypracujte následující úkoly.

a)  Vypočtěte výdejky v lednu metodou FIFO:

3. 1. výdejka:
..................................................................................................... ................

..................................................................................................... ................

..................................................................................................... ................
20. 1. výdejka:

..................................................................................................... ................

..................................................................................................... ................

..................................................................................................... ................
30. 1. výdejka:

..................................................................................................... ................

..................................................................................................... ................

..................................................................................................... ................

b)  Vypočítejte výdejky v lednu pomocí proměnlivého váženého aritmetického průměru:

Datum D
Množství (kg) cena za jednotku 

(Kč)
cena (Kč)

příjem výdej zásoba příjem výdej zásoba

Vypracování cvičení č. 1 pokračuje na následující straně.

500 kg * 6 Kč (z počáteční zásoby) 3 000 Kč

500 kg 3 000 Kč

150 kg * 6 Kč (z počáteční zásoby) 900 Kč

150 kg * 7 Kč (z 5. 1.) 1 050 Kč

300 kg 1 950 Kč

240 kg * 7 Kč (z 5. 1.) 1 680 Kč

440 kg * 6,50 Kč (z 15. 1.) 2 860 Kč

680 kg 4 540 Kč

1. 1. 650 6,00 3 900

3. 1. 001 150500 6,00 3 000 900

5. 1. 1 390 540 7,00 2 730 3 630

15. 1. 2 700 1 240 6,50 4 550 8 180

20. 1. 002 300 940 6,60 1 980 6 200

21. 1. 3 260 1 200 5,50 1 430 7 630

30. 1. 003 680 520 6,40 4 352 3 278
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c)  Vypočítejte průměrnou pořizovací cenu pro výdaje uskutečněné v únoru pomocí periodického 
váženého aritmetického průměru:

Kč kg

Počáteční zásoba ..................... .....................

Přírůstky za leden ..................... .....................

Celkem ..................... .....................

Průměrná cena výdejky pro výdeje v únoru:                                                    .....................

1.3 ÚčtOVÁNÍ ZÁSOb MAtERiÁLu – ZPŮSOb A
účtování pořízení a úbytku zásob se provádí buď pomocí tzv. způsobu a, nebo způsobu B.

Základní účtování pořízení materiálu (způsob A)
při nákupu používáme účet 111 – pořízení materiálu, na který evidujeme pořizovací cenu materiálu. 

pamatujte: Jde o kalkulační účet (specifický účet), který na počátku a na konci roku 
nesmí vykazovat žádný zůstatek, neuvádí se v rozvaze. 

Na tomto účtu sečteme pořizovací cenu materiálu a na základě příjemky jej převedeme na aktivní 
účet 112 – Materiál na skladě. Odsud jej pak vyskladňujeme dle výdejek do spotřeby.

pamatujte: Oceňování nakoupených zásob  je v pořizovací ceně!
Ta zahrnuje všechny ceny, za které byl materiál pořízen – tzn. včetně vedlejších 
nákladů (přepravné, pojistné při přepravě, clo při dovozu, provize za zprostředkování) 
souvisejících s jeho nákupem.

Schéma účtování pořízení materiálu

111 – pořízení materiálu211 – pokladna 112 – Materiál na skladě

nákup 
materiálu 
za hotové, 
zaplaceno 
za dopravu 
materiálu, 
provize za 
zprostřed-

kování 
materiálu atd.

příjemka 
na materiál 
(součet poři-
zovacích cen)

321 – dodavatelé

MD D

nákup mate- 
riálu na fakturu, 
FAP za dopravu, 

provize...

3 900 650

8 710 1 350

12 610 2 000

6,30 Kč
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Zadání: Podnik zabývající se výrobou cukrovinek měl v měsíci květnu tohoto roku následující vybrané 
účetní případy.

Počáteční stavy účtů:

• pokladna:    89 000 Kč

• bankovní účet:             677 600 Kč

• materiál na skladě:   78 000 Kč

• závazky k dodavatelům:  90 000 Kč

ÚčtOVÁNÍ NÁKuPu A PRODEJE MAtERiÁLu i.
Cvičení

č. 2

Účetní případy:
1.  výdejka – výdej materiálu (mouky) ze skladu do výroby: 9 000 Kč

2. faktura přijatá za dodávku cukru: cena bez daně:   2 800 Kč

            DPH 15 %: ........... Kč

            celkem:      ........... Kč

3. VPD v hotovosti zaplaceno za dopravu cukru (dopravce není plátce DPH): 670 Kč

4. příjemka na cukr v pořizovací ceně: ........... Kč

5. VBÚ z bankovního účtu zaplacena dlužná faktura dodavatelům za dodávku cukru: ……..... Kč

6. výdejka – výdej cukru ze skladu do výroby: 700 Kč

7. VPD v hotovosti zaplaceno za nákup čokolády: cena bez daně:     5 000 Kč

                                                                                                DPH 21 %: ............ Kč

                                                                                                celkem:      ............ Kč

8. faktura přijatá za zprostředkování nákupu čokolády: cena bez daně:   2 090 Kč

                                                                                                          DPH 21 %: ........... Kč

                                                                                                         celkem:      ............ Kč

9. sami jsme si čokoládu přivezli – aktivace vnitropodnikových služeb: 980 Kč

10. příjemka na čokoládu v pořizovací ceně: ……….... Kč

Úkoly: 
1. Zaúčtujte jako plátce a neplátce DPH.
2. Zjistěte konečný zůstatek na účtu 112 – Materiál na skladě.

MD D

1a.  Zaúčtování účetních případů u plátce DPH:

MD DMD D

Vypracování cvičení č. 2 pokračuje na následující straně.

211 221 112

PS   89 000    670 
      6 050

PS   677 600        3 220 PS   78 000 
       3 470 
       8 070

obrat       11 540 
KZ       79 840

       9 000 
       700 

obrat       9 700
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1b.  Zaúčtování účetních případů u neplátce DPH:

MD D MD DMD D

MD D MD DMD D

MD D MD DMD D

MD D MD DMD D

MD DMD D

2.  Konečný zůstatek účtu 112 – Materiál na skladě u:

a) plátce DPH:     ............................. Kč

b) neplátce DPH: ............................. Kč

321 501 343

       3 220 
 

obrat    3 220

PS   90 000 
       3 220 
            2 529

obrat    5 749 
KZ 92 529

       9 000 
       700

obrat    9 700

       420 
       1 050 
       439

obrat    1 909

111 585

       2 800 
       670 
       5 000 
       2 090 
       980

obrat    11 540

       3 470 
       8 070 
 
 

obrat    11 540

       980

obrat    980

211 221 112
PS   98 000 

obrat    0 
KZ 91 280

   670 
       6 050

obrat    6 270

PS   677 600

obrat    0 
KZ     674 380

        3 220

obrat    3 220

PS   78 000 
       3 890 
       9 559

obrat   13 449 
KZ       81 749

        9 000 
        700 

obrat    9 700

321 501 111

       3 220 
 

obrat    3 220

PS    90 000 
       3 220 
       2 529

obrat    5 749 
KZ 92 529

       9 000 
       700

obrat    9 700

       3 220 
       670 
       6 050 
       2 529 
       980

obrat    13 449

       3 890 
       9 559 
 
 

obrat    13 449

585

       980

obrat    980

79 840

81 749
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Vzorový 
příklad

 PŘÍKLAD – ÚČTOVÁNÍ MATERIÁLU

Společnost měla během sledovaného období následující účetní operace:

číslo účetní případy Kč MD D
1. FAP za nákup materiálu:                                cena bez daně 400 000 111

DPH 21 % 84 000 343
cena celkem 484 000 321

2. Doprava materiálu provedena naším střediskem – aktivace 1 200 111 586
3. Převedení do skladu na základě příjemky 401 200 112 111
4. Ve skladu materiálu byla provedena inventura – celkové 

manko činilo 5 000 Kč
a) manko do norem přirozených úbytků 2 000 501 112
b) zaviněné manko zaměstnancem 3 000 549 112
c) předpis náhrady za manko zaměstnanci 3 000 335 648
d) zaplacené manko do pokladny 3 000 211 335

5. FAV za prodej přebytečného materiálu:     cena bez daně 52 000 642
DPH 21 % 10 920 343

cena celkem 62 920 311
6. Výdejka – výdej prodaného materiálu ve skladní ceně 98 000 542 112

1.6 ŠKODy NA MAtERiÁLOVÝCH ZÁSObÁCH
Jakékoliv poškození materiálu (znehodnocení, živelní pohroma) se účtuje do nákladů 549 – Manka  
a škody se souvztažným zápisem jako úbytek na účtu 112 – Materiál na skladě. 

Náklad je daňově uznatelný pouze do výše náhrad.

Existují pouze dvě výjimky, kdy je náklad daňově uznatelný v plné výši, a to:

1. škoda způsobená živelní pohromou – požár, povodeň, počasí apod., 

2. škoda způsobená neznámým pachatelem – je nutné ji doložit potvrzením od policie.

Následně se škoda předepíše k úhradě odpovědné osobě, buď  jako 335 – pohledávky za zaměstnanci, 
nebo 378 – Jiné pohledávky (za pojišťovnou) a ve prospěch výnosů účtu 648 – ostatní provozní výnosy.

Zadání: V důsledku živelní pohromy (požáru) shořely ve skladu zásoby materiálu v hodnotě 223 000 Kč.  
Podnik měl zásoby pojištěny a pojišťovna přiznala náhradu škody ve výši 219 000 Kč, které následně 
zaslala na účet. Pokuste se uvedené případy zaúčtovat.

ÚčtOVÁNÍ NÁKuPu A PRODEJE MAtERiÁLu ii.
Cvičení

č. 3

účetní případ cena v Kč MD D
Zjištěná škoda na materiálu

Předpis náhrady škody pojišťovně

Vbú úhrada od pojišťovny

223 000

219 000

549 112

378 648

219 000 221 378
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Pokračování tabulky účetních případů (hospodářských operací) z předchozí strany:

číslo účetní případy Kč MD D
4. VuD – sami jsme si vyrobili materiál a převedli do skladu 22 000 501 585
5. Výdejka – výdej prodaného materiálu ve skladní ceně 50 000 ------- -------
6. VPD – zaplaceno za nákup materiálu:         cena bez daně 90 000 501

DPH 21 % 18 900 343
cena celkem 108 900 211

7. FAP za pojištění materiálu (od neplátce DPH) 2 000 501 321
8. Převedení materiálu na sklad na základě příjemky 92 000 ------- -------

účtování na konci období
9. Převod PS zásob do spotřeby 698 000 501 112

10. Převod KZ zásob materiálu na sklad 884 000 112 501

Výpočet konečného stavu zásob na skladě:  698 000 + 122 000 + 22 000 – 50 000 + 92 000 = 884 000 Kč

Vzorový 
příklad

 PŘÍKLAD – MATERIÁL NA CESTĚ (ÚČTOVÁNÍ ZPŮSOBEM A / ZPŮSOBEM B)

Společnost Kovos, s. r. o., přijala fakturu za nakoupené náhradní díly v celkové výši 50 820 Kč (včetně 
21 % DPH). Do konce roku dodávka fyzicky nedorazila, byla přijata až po začátku nového účetního 
období.  

způsob a způsob b
číslo účetní případy Kč MD D MD D
běžné období

1. FAP za nákup materiálu:                  cena bez daně 42 000 111 501
DPH 21 % 8 820 343 343

cena celkem 50 820 321 321
2. Do konce období dodávka nedošla – zúčtování 

na konci roku 42 000 119 111 119 501

nové účetní období
3. Převzetí materiálu na sklad – příjemka 42 000 112 119 501 119

Zadání: Společnost Vrado, a. s., obdržela  dodávku materiálu. Před koncem roku byla převzata na sklad, 
ale do konce účetního období nedošla faktura, očekává se, že přijde začátkem nového účetního období. 
Celková cena (včetně 21 % DPH) je dle smlouvy 60 500 Kč, předpokládá se její dodržení.

NEVyFAKtuROVANÉ DODÁVKy (ÚčtOVÁNÍ ZPŮSObEM A / ZPŮSObEM b)
Cvičení

č. 4

způsob a způsob b
číslo účetní případy Kč MD D MD D
běžné období

1. Dodávka materiálu převzata na sklad – příjemka 50 000
2. Do konce období nedošla faktura k této dodávce 50 000

nové účetní období
3. FAP za nákup materiálu:                  cena bez daně 50 000

DPH 21 % 10 500
cena celkem 60 500

4. Vbú – úhrada faktury za materiál ...............

112 111
111 389 501 389

389 389
343 343

321 321
321 221 321 22160 500
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Zadání: Zaúčtujte a dopočítejte částky.

ÚčtOVÁNÍ MAtERiÁLu ZPŮSObEM A / ZPŮSObEM b
Cvičení

č. 5
způsob a způsob b

číslo účetní případy Kč MD D MD D

1.
FAP za nákup materiálu:           cena bez DPH 25 000

DPH 21 % ...............
cena celkem ...............

2. VPD zaplaceno za dopravu materiálu 2 100
3. Příjemka materiálu na sklad ...............
4. Vbú – úhrada faktury z běžného účtu ...............
5. Vydání materiálu do spotřeby (výdejka) 12 000

1.10  ÚčtOVÁNÍ ZbOžÍ
Do zboží řadíme movité věci získané za účelem dalšího prodeje, účtují o něm obchodní podniky. Patří 
sem i vlastní výrobky předané do vlastních prodejen. 
Podobně jako u materiálu lze i zboží účtovat způsobem A nebo způsobem b:

• způsob a – používá v průběhu roku účet 131 – pořízení zboží i účet 132 – zboží na skladě a v pro-
dejnách. Všechny složky pořizovací ceny zboží se evidují na účtu 131 a do nákladů se účtují až v 
okamžiku úbytku zboží v důsledku prodeje.

• způsob b – nepoužívá v průběhu roku účet 131. účet 132 používá jen na začátku účetního období 
(otevření účtu) a na konci účetního období. Všechny složky pořizovací ceny zboží se účtují přímo 
do nákladů  (MD) účtu 504 – prodané zboží.

Účtování nákupu zboží způsobem A
Jak již bylo řečeno výše, nákup zboží se účtuje prostřednictvím kalkulačního účtu 131 – pořízení zboží, 
na kterém se vyčíslují všechny složky pořizovací ceny zboží, tj. nákupní cena zboží a vedlejší pořizovací 
náklady.

Schéma účtování nákupu zboží způsobem A

211 – pokladna  
321 – dodavateléMD D

131 – pořízení 
zbožíMD D

132 – zboží  
na skladěMD D

Nákup zboží 
za hotové, 
na fakturu.

Zaplaceno za 
dopravu zboží, 

clo, provize 
za zpro-

středkování...         

Příjemka 
zboží na 

sklad (součet 
pořizovacích 

cen)

343 – dpHMD D

poznámka: Není-li obchodní podnik plátcem DPH, stává se DPH součástí pořizovací 
ceny zboží a účet DPH se nepoužívá.

111 501
5 250 343 343

30 250 321 321

111 211 501 211
27 100 112 111
30 250 321 221 321 221

501 112
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Nákup zboží v zahraničí (platí i pro nákup materiálu)
• při nákupu ze zemí EU (Německo, Francie, Slovensko atd.) je částka na přijaté faktuře zpravidla  

v cizí měně (v EuR u zemí tzv. eurozóny nebo v národní měně zemí Eu, které jako měnu nepoužívají 
EuR) a musíme ji přepočítat na Kč (podle aktuálního kurzu ČNb nebo pevný kurz dle vnitropodnikové 
směrnice). 

 Pokud je i dodavatel plátce DPH, tak nám bude dodávat za cenu bez DPH. Naše firma si pak musí 
sama vypočítat DPH dle sazby v ČR  – pro předanění nebo samovyměření doporučujeme zvolit účet 
349 – spojovací účet k dpH, zároveň si pak uplatňuje i nárok na odpočet dpH. Pokud bude mít 
kupující plný nárok na odpočet této daně, pak její odvod bude nulový. 

Vzorový 
příklad

 PŘÍKLAD – ÚČTOVÁNÍ NÁKUPU ZBOŽÍ V ZEMÍCH EU

Podnik Spedo, a. s., nakoupil v Rakousku zboží za 14 400 EUR. Obě firmy jsou plátci DPH, dodavatel 
mu tedy fakturoval za cenu bez DPH, u nás zboží podléhá DPH 15 %. Přeprava byla provedena 
vlastním autem (aktivace), náklady byly ve výši 5 200 Kč. Podnik zboží přijal na sklad, zároveň obdržel 
i fakturu. Pro přepočet používá podle vnitropodnikové směrnice pevný kurz 25,50 Kč/1 EUR.

účetní případy Kč MD D
Přijatá faktura za zboží ze zahraničí 367 200 131 321
Povinnost přiznat DPH 15 % 55 080 349 343
Nárok na odpočet DPH 15 % 55 080 343 349
Doprava zboží vlastním autem 5 200 131 586
Příjemka – převzetí zboží v pořizovací ceně 372 400 132 131

poznámka: V případě, že podnik má současně k dispozici i daňový doklad, lze přidanění 
i nárok na odpočet zaúčtovat rovnou jedním zápisem 343 / 343. I když odvod je nulový, 
musíme tyto částky uvádět v tiskopise přiznání k DPH (čtvrtletně nebo měsíčně). 

• při nákupu ze zemí mimo EU (uSA, Kanada, Japonsko…) musíme navíc v některých případech 
dle celního sazebníku vyúčtovat clo na základě tzv. celní deklarace a jeho výši evidujeme na 
pasivním účtu 379 – Jiné závazky (dlužíme tedy celnímu úřadu). Clo je součástí pořizovací ceny, 
jeho výši tedy účtujeme souvztažně na účtu 131 – pořízení zboží (u nákupu materiálu na účtu 
111 – pořízení materiálu).

 Základem pro výpočet DPH je tedy pořizovací hodnota zboží včetně cla. Povinnost přiznat daň a zá- 
roveň si nárokovat její odpočet je podobná jako u nákupu v Eu. 

Zadání: Společnost koupila v USA zboží v hodnotě 3 125 USD (kurz platný pro přepočet je 22,80 Kč /  
/1 USD). Podle celní deklarace musí zaplatit za zboží clo ve výši 6 500 Kč, dále zboží podléhá 21% DPH. 
Clo bylo zaplaceno z bankovního účtu.

ÚčtOVÁNÍ NÁKuPu ZbOžÍ V ZEMÍCH MiMO Eu
Cvičení

č. 6

účetní případy Kč MD D
Přijatá faktura za zboží ze zahraničí (22,80 * 3 125)
Celní deklarace – clo
Povinnost přiznat DPH 21 %  (z ceny pořízení a cla)
Nárok na odpočet DPH 21 %
Příjemka – převzetí zboží na sklad
Vbú – úhrada cla celnímu úřadu

71 250 131 321
6 500 131 379

16 328 349 343
16 328 343 349
77 750 132 131

6 500 379 221
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Zvláštní případy účtování zboží na konci roku
• zboží na cestě – účtujeme stejným principem, jako je tomu u materiálu. 

 Pokud do okamžiku účetní uzávěrky došla faktura za zboží, ale zboží nebylo fyzicky převzato na 
sklad či do prodejny, musíme vystavit vnitřní účetní doklad a převést částku z účtu 131 – pořízení 
zboží na účet 139 – zboží na cestě. 

 V novém účetním období, kdy obdržíme dodávku zboží, jej z tohoto účtu převedeme na účet 132 – 
zboží na skladě a v prodejnách.

Zadání: Do podniku přišla faktura za nakoupení zboží v ceně 20 000 Kč bez DPH (+ DPH 21 %). Do 
konce roku dodávka zboží nedorazila, přijata byla až po začátku nového účetního období.

Úkol: Zaúčtujte účetní případy spojené s příjmem zboží na cestě.

ZbOžÍ NA CEStě
Cvičení

č. 7

číslo účetní případy Kč MD D
1. FAP za nákup zboží:                                        cena bez daně 20 000

DPH 21 % ...............
cena celkem ...............

2. Do konce období dodávka nedošla – zúčtování  
na konci roku ...............

nové účetní období
3. Převzetí zboží na sklad – příjemka ...............
4. Vbú – zaplaceno dodavatelům za zboží ...............

Nevyfakturované dodávky zboží
Do okamžiku účetní uzávěrky bylo zboží převzato do skladu či prodejny, ale na dodávku zboží nepřišla 
faktura. Kalkulační účet 131 – pořízení zboží nesmí ke konci období vykazovat zůstatek, proto jej 
musíme převést na 389 – dohadné účty pasivní, v následujícím období, kdy přijde faktura, tento 
účet „vyrušíme“.

číslo účetní případy Kč MD D
1. Dodávka zboží převzata na sklad – příjemka 66 000
2. Do konce období nedošla faktura k této dodávce 66 000

nové účetní období

3. FAP za nákup zboží:                                        cena bez daně 66 000
DPH 21 % 13 860

cena celkem 79 860

NEVyFAKtuROVANÉ DODÁVKy
Cvičení

č. 8
Zadání: Podnik na konci roku přijal dodávku zboží a vystavil příjemku. Do konce účetního období  
nedošla faktura, očekává se, že přijde začátkem  nového účetního období. Celková cena (včetně DPH 
v sazbě 21 %) dle smlouvy činí 79 860 Kč,  předpokládá se její dodržení.

Úkol: Zaúčtujte účetní případy spojené s nevyfakturovanou dodávkou.
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Účetnictví             pro střední školy(nejen)

Prodej zboží
Tržby za hotové či vydané faktury se účtují jako výnos obchodního podniku na účtu 604 – tržby za 
zboží a jako přírůstek peněžních prostředků v pokladně nebo pohledávky za odběrateli. 

Je-li podnik plátcem DPH, vzniká mu současně závazek vůči finančnímu úřadu, a to ve výši DPH z pro- 
dejní ceny zboží. 

Schéma účtování prodeje zboží způsobem A i b

604 – tržby za zbožíMD D MD D
211 – pokladna  

311 – odběratelé

343 – dpHMD D

Při evidenci zboží způsobem a se ještě zaúčtuje úbytek prodaného zboží v pořizovací ceně:

MD D
132 – zboží na skladě  

a v prodejnách MD D504 – prodané zboží

vývoz zboží je od dpH osvobozen. Při nákupu zboží včetně DPH má vývozce zboží nárok na odpočet 
daně z přidané hodnoty.

vrácení zboží dodavateli (jakož i slevy na zboží) se účtují na základě dobropisu jako došlé faktury na 
opačných stranách účtů (nebo na stejných stranách se zápornými částkami).

Rozdíl účtů 604 – tržby za zboží a 504 – prodané zboží vyjadřuje hrubý výnos obchodního podniku  
z prodaného zboží, tj. obchodní marži.

Zadání: Pokuste se zaúčtovat níže uvedené případy a vypočítejte obchodní marži podniku.

NÁKuP A PRODEJ ZbOžÍ
Cvičení

č. 9

číslo účetní případy Kč MD D
1. FAP za nákup zboží:                                        cena bez daně 35 000

DPH 21 % 7 350
cena celkem 42 350

2. VPD sami jsme si zboží dovezli – aktivace 6 000
3. VPD zaplaceno za pojištění zboží 590
4. Příjemka zboží na sklad 41 590
5. FAV za prodej zboží:                                       cena bez daně 70 000

DPH 21 % ...............
cena celkem ...............

Tabulka účetních případů (hospodářských operací) cvičení č. 9 pokračuje na následující straně.
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Pokračování tabulky účetních případů cvičení č. 9 z předchozí strany:
číslo účetní případy Kč MD D

6. Výdejka – úbytek prodaného zboží v pořizovací ceně 41 590
7. Vbú – zaplaceno dodavatelům za nákup zboží ...............
8. Vbú – úhrada od odběratelů za prodej zboží ...............

Obchodní marže (účet 604 – 504): ......................................................................................................

inventarizační rozdíly u zboží a opravné položky ke zboží
Inventarizačními rozdíly u zboží, podobně jako u zásob materiálu, mohou být manka nebo přebytky. 

• úbytky zboží v rámci norem přirozeného úbytku, tj. manko do normy, účtujeme na 504 – náklady 
prodaného zboží. 

• Manka a škody se účtují na vrub 549 – Manka a škody z provozní činnosti.

Schéma účtování inventarizačních rozdílů

648 – ostatní 
provozní výnosyMD D

132 – zboží na skladě 
a v prodejnáchMD D

504 – prodané  
zbožíMD D

VÚD – úbytek zboží 
v rámci norem 

přirozeného úbytku       

549 – Manka  
a škody...MD D

VÚD – přebytek 
zboží zjištěný při 

inventarizaci       

VÚD – manka 
(zaviněná a ostatní) 
na zboží zjištěná při 

inventarizaci       

Účtování nákupu a prodeje zboží způsobem b
Všechny složky pořizovací ceny zboží se účtují podobně jako u materiálu do nákladů na vrub (MD) 
účtu 504 – prodané zboží. 

Koncem účetního období se:

• převede počáteční zásoba zboží na vrub (MD) účtu 504 – prodané zboží,

• o konečnou zásobu zboží zjištěnou podle skladové evidence sníží náklady na účtu 504 – prodané 
zboží,

• vyúčtují nevyfakturované dodávky zboží,

• vyúčtuje zboží na cestě.

504 132
42 350 321 221
84 700 221 311

28 410 Kč
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Účetnictví             pro střední školy(nejen)

Vzorový 
příklad

 PŘÍKLAD – ÚČTOVÁNÍ NEJTYPIČTĚJŠÍCH PŘÍKLADŮ NÁKUPU ZBOŽÍ – ZPŮSOBEM B

Následující tabulka přináší typický případ účtování nákupu a prodeje zboží, a to pomocí způsobu B.

číslo účetní případy Kč MD D
1. VPD zaplaceno za nákup zboží:                    cena bez daně 85 000 504

DPH 21 % 17 850 343
cena celkem 102 850 211

2. VPD sami jsme si zboží dovezli – aktivace 900 504 586
3. VPD zaplaceno za pojištění zboží 420 504 211
4. Příjemka zboží na sklad 86 320 neúčtuje se
5. FAV za prodej zboží:                                        cena bez daně 102 000 604

DPH 21 % 24 420 343
cena celkem 126 420 311

6. úbytek prodaného zboží 75 000 neúčtuje se
7. Na konci období podle skladových karet:  

Převod počátečního stavu zboží 450 000 504 132

8. Konečný stav zboží 461 320 132 504

Konečný zůstatek (konečný stav zboží) byl vypočítán takto: 

450 000 + 86 320 – 75 000 = 461 320 Kč

ÚčtOVÁNÍ NÁKuPu A PRODEJE ZbOžÍ (ZPŮSOb A / ZPŮSOb b)
Cvičení

č. 10
Zadání: Zaúčtujte níže uvedené účetní případy způsobem A a B. Podle skladové evidence byl počáteční 
stav zboží na skladě v hodnotě 390 000 Kč.

způsob a způsob b
číslo účetní případy Kč MD D MD D

1. FAP za nákup zboží z uSA 3 255 uSD  
(kurz 20,50 Kč / 1 uSD) ...............

2. Celní deklarace – clo 2 300

3. Povinnost přiznat DPH 21 % ...............
4. Nárok na odpočet DPH 21 % ...............
5. Příjemka – převzetí zboží v pořizovací ceně ...............
6. FAP za nákup zboží:                            smluvní cena 223 000

DPH 21 % ...............
cena celkem ...............

7. Vyskladnění zboží v pořizovací ceně 195 000

8. Inventura ve skladu zboží:              celkové manko 5 900

z toho manko do normy přirozených úbytků 1 100

manko nad normu ...............
9. Manko bylo předepsáno k úhradě skladníkovi ...............

10. Vbú – skladník uhradil manko na účet ...............
Tabulka účetních případů (hospodářských operací) cvičení č. 10 pokračuje na následující straně.

66 728 131 321 504 321

131 379 504 379

14 496 349 343 349 343

14 496 343 349 343 349

69 028 132 131

131 504

343 34346 830

269 830 321 321
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4 800 549 132 549 132

4 800 335 648 335 648

4 800 221 335 221 335
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způsob a způsob b
číslo účetní případy Kč MD D MD D
11. FAP za nákup zboží:                           cena bez DPH 55 000

DPH 21 % 5 500

cena celkem 60 500

12. Zboží do konce roku (31. 12.) nedošlo 55 000

13. Počáteční stav zboží dle skladové evidence ...............
14. Převod konečné zásoby na sklad ...............

Pokračování tabulky účetních případů cvičení č. 10 z předchozí strany:

Aktivace zboží – předání do vlastních prodejen
Pokud má výrobní podnik svoje vlastní prodejny, pak se při předání výrobky mění na zboží. Musíme 
tedy zaúčtovat úbytek výrobků a zároveň přírůstek zboží souvztažně s účty aktivace. Převod oceňujeme 
ve vlastních nákladech.

Schéma účtování aktivace zboží – předání do vlastních prodejen

a) úbytek výrobků:

MD D123 – výrobky MD D
583 – změna stavu  

výrobků

úbytek výrobků 

b) přírůstek zboží:

MD D MD D
132 – zboží na skladě  

a v prodejnách

příjem zboží na prodejnu

585 – aktivace materiálu  
a zboží

1.11  ZÁSOby VLAStNÍ VÝROby
Při účtování zásob vlastní výroby používáme účty:
• 121 – nedokončená výroba – zhotovené výrobky, které již prošly jedním nebo více výrobními 

stupni a nejsou tedy již materiálem, ale také ještě ne hotovým výrobkem, 
• 122 – polotovary vlastní výroby – jde o nedokončené výrobky, které se od předchozích liší tím,  

že jsou výsledkem relativně uzavřeného výrobního stupně, popř. více stupňů, a jsou určeny nejen 
k dohotovení do podoby výrobků, ale obvykle se mohou též samostatně prodávat, např. vyrobené 
součásti a díly při montáži automobilů mohou být použity do vyráběných aut, ale mohou být 
rovněž prodány, 

• 123 – výrobky – jsou předměty, které podnik vyrábí s cílem prodat je odběratelům.

Zásoby vlastní výroby oceňujeme ve vlastních nákladech skutečných nebo předpokládaných. vlastní 
náklady jsou bez zisku. 
• při způsobu a – plně využíváme účty 121, 122, 123 minimálně jedenkrát za měsíc. 
• při způsobu b – účty 121, 122, 123 používáme pouze na začátku a konci účetního období.

131 504
343 343

321 321

131 504139 139

132504

504132

390 000

481 128
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vyskladnění výrobků:

MD D123 – výrobky MD D
583 – změna stavu 

zásob výrobků

vyskladnění výrobků ve vlastních 
nákladech

PŘÍKLAD – ÚČTOVÁNÍ VÝROBY VÝROBKŮ A JEJICH PRODEJE
Následující tabulka poskytuje přehled o zaúčtování případů hospodářských operací spojených 
s prodejem vlastních výrobků.

Vzorový 
příklad

číslo účetní případy Kč MD D
1. Vyrobeno a na sklad odvedeno 100 ks výrobků po 600 Kč / ks 60 000 123 583
2. FAV za prodej těchto 50 ks výrobků:        cena bez DPH 800 Kč / ks 40 000 601

DPH 21 % 8 400 343
cena celkem 48 400 311

3. Vyskladnění prodaných výrobků ve vl. nákladech (50 ks * 600 Kč) 30 000 583 123
4. Vbú – úhrada od odběratelů 48 400 221 311

Výsledek hospodaření z prodeje činí: 40 000 – 30 000 = 10 000 Kč.

ZÁVěREčNÝ SOuHRNNÝ PŘÍKLAD NA ÚčtOVÁNÍ FiNANčNÍCH ÚčtŮ, 
MAtERiÁLu A ZbOžÍ

Cvičení

č. 11
Zadání: Pokuste se zaúčtovat následující hospodářské případy.

číslo účetní případy Kč MD D
1. Vbú, Vúú – na běžný účet připsán krátkodobý úvěr 150 000
2. FAP za nákup materiálu:                                           cena bez DPH 78 000

DPH 21 % ...............
cena celkem ...............

3. VúD vlastní doprava materiálu – aktivace 900
4. Příjemka – příjem materiálu na sklad ...............
5. PPD – tržba z prodeje zboží:                                    cena bez DPH 21 000

DPH 21 % ...............
cena celkem ...............

6. Výdejka – vyskladnění prodaného zboží v pořizovací ceně 11 000
7. VúD inventurou zjištěno manko ve skladu materiálu:

a)  do normy přirozených úbytků 4 000
b)  nad normu 2 400

8. Manko předepsáno k úhradě skladníkovi 2 400
9. PPD – skladník uhradil část manka 1 000

10. Vbú – placené úroky z úvěru 1 500
Tabulka účetních případů (hospodářských operací) cvičení č. 11 pokračuje na následující straně.

16 380 343

221 321
111

94 380 321

111 586
78 900 112 111

604
4 410 343

25 410 211

504 132

504 112
549 112
335 648
211 335
562 221

35

1 Zásoby

vyskladnění výrobků:

MD D123 – výrobky MD D
583 – změna stavu 

zásob výrobků

vyskladnění výrobků ve vlastních 
nákladech

PŘÍKLAD – ÚČTOVÁNÍ VÝROBY VÝROBKŮ A JEJICH PRODEJE
Následující tabulka poskytuje přehled o zaúčtování případů hospodářských operací spojených 
s prodejem vlastních výrobků.

Vzorový 
příklad

číslo účetní případy Kč MD D
1. Vyrobeno a na sklad odvedeno 100 ks výrobků po 600 Kč / ks 60 000 123 583
2. FAV za prodej těchto 50 ks výrobků:        cena bez DPH 800 Kč / ks 40 000 601

DPH 21 % 8 400 343
cena celkem 48 400 311

3. Vyskladnění prodaných výrobků ve vl. nákladech (50 ks * 600 Kč) 30 000 583 123
4. Vbú – úhrada od odběratelů 48 400 221 311

Výsledek hospodaření z prodeje činí: 40 000 – 30 000 = 10 000 Kč.

ZÁVěREčNÝ SOuHRNNÝ PŘÍKLAD NA ÚčtOVÁNÍ FiNANčNÍCH ÚčtŮ, 
MAtERiÁLu A ZbOžÍ

Cvičení

č. 11
Zadání: Pokuste se zaúčtovat následující hospodářské případy.

číslo účetní případy Kč MD D
1. Vbú, Vúú – na běžný účet připsán krátkodobý úvěr 150 000
2. FAP za nákup materiálu:                                           cena bez DPH 78 000

DPH 21 % ...............
cena celkem ...............

3. VúD vlastní doprava materiálu – aktivace 900
4. Příjemka – příjem materiálu na sklad ...............
5. PPD – tržba z prodeje zboží:                                    cena bez DPH 21 000

DPH 21 % ...............
cena celkem ...............

6. Výdejka – vyskladnění prodaného zboží v pořizovací ceně 11 000
7. VúD inventurou zjištěno manko ve skladu materiálu:

a)  do normy přirozených úbytků 4 000
b)  nad normu 2 400

8. Manko předepsáno k úhradě skladníkovi 2 400
9. PPD – skladník uhradil část manka 1 000

10. Vbú – placené úroky z úvěru 1 500
Tabulka účetních případů (hospodářských operací) cvičení č. 11 pokračuje na následující straně.

16 380 343

221 321
111

94 380 321

111 586
78 900 112 111

604
4 410 343

25 410 211

504 132

504 112
549 112
335 648
211 335
562 221

2
Díl

36

Účetnictví             pro střední školy(nejen)

číslo účetní případy Kč MD D
11. FAV za prodej výrobků:                                             cena bez DPH 215 000

DPH 21 % ...............
cena celkem ...............

12. VúD úbytek prodaných výrobků 145 000

13. FAV za provedené opravy na strojích:                    cena bez DPH 28 000

DPH 21 % ...............
cena celkem ...............

14. Vbú – zaplacena dlužná faktura dodavatelům za materiál  
z bodu 2 ...............

15. VPD – zaplaceno v hotovosti za nákup tiskopisů: cena bez DPH ...............
DPH 21 % ...............

cena celkem 415

16. VúD inventurou zjištěn přebytek na pokladně 130

17. FAP za opravu firemního počítače:                         cena bez DPH 2 700

DPH 21 % ...............
cena celkem ...............

18. Vbú – přiznány úroky z vkladu na běžném účtu 40

19. PPD – vklad podnikatele do pokladny 50 000

20. VPD – zaměstnancům vyplaceny dlužné mzdy 73 500

21. V důsledku požáru vznikla  škoda na výrobcích 34 000

22. Předpis náhrady škody pojišťovně 34 000

23. Vbú – úhrada od odběratelů za opravy z bodu 13 ...............
24. Vbú, Vúú – splátka  krátkodobého úvěru 20 000

25. Vbú – pojišťovna nám zaplatila náhradu za škodu z bodu 22 34 000

26. FAP za plyn:                                                                 cena bez DPH 6 000

DPH 21 % ...............
cena celkem ...............

27. FAV za prodej nepotřebného materiálu:              cena bez daně 134 500
DPH 21 % ...............

cena celkem ...............
28. VúD úbytek nepotřebného materiálu v pořizovací ceně 75 000

29. VúD – inventurou zjištěn přebytek na zboží 100

30. VúD – vyrobeny a na sklad odvedeny výrobky 77 500

31. Výdejka – výdej materiálu do spotřeby 54 500

Pokračování tabulky účetních případů cvičení č. 11 z předchozí strany:
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162 745 311

542 112

132 648
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číslo účetní případy Kč MD D
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•  náklady související s uvedením předmětu do užívání (nutné úpravy, kolaudační poplatky…),

•  příprava a zabezpečení pořizovaného majetku,

•  vyřazení stávajících staveb nebo jejích částí v důsledku nové výstavby.

 do pořizovací ceny se nezahrnují výdaje na přípravu pracovníků (školení) pro budované provozy 
a zařízení, výdaje na vybavení pořizované investice zásobami, výdaje na opravy a udržování 
dlouhodobého hmotného majetku, kurzové rozdíly.

pamatujte: Výdaje, které zvyšují pořizovací cenu dlouhodobého majetku, nelze jed-
norázově uplatnit do nákladů, ale v nákladech budou zahrnuty až ve formě odpisů.

2. ve vlastních nákladech – jsou to veškeré přímé a nepřímé náklady bezprostředně související  
s vytvořením dlouhodobého majetku vlastní činností (tzn. výrobní režie), popř. nepřímé náklady 
správního charakteru (mzdy dělníků, kteří majetek vyráběli, spotřeba energie atd.).

3. v reprodukční pořizovací ceně – za kterou byl majetek pořízen v době, kdy se o něm účtuje, pro 
stanovení této ceny stačí odborný odhad. Použití u majetku nabytého darováním, nově zjištěného 
a v účetnictví dosud nezachyceného, vloženého do obchodní společnosti, družstva.

Pořizovací cena dlouhodobého majetku se snižuje o přijatou dotaci poskytnutou na pořízení tohoto 
majetku. Pořizovací cena dlouhodobého majetku se zvyšuje o výdaje na dokončené technické zhod-
nocení, a to vždy v roce dokončení a převzetí těchto prací do užívání.

Vzorový 
příklad

 PŘÍKLAD – OCENĚNÍ MAJETKU

Firma Novák  koupila na fakturu stroj na zpracování dřeva za 181 500 Kč (cena bez daně 150 000 Kč, 
DPH 31 500 Kč), za dopravu a instalaci si dodavatelská firma vyúčtovala 4 840 Kč (cena bez daně  
4 000 Kč, DPH 840 Kč). Jaká je pořizovací cena stroje, pokud bude tato firma plátce a neplátce DPH?

Řešení:

a) Firma je plátce DPH, pak pořizovací cena stroje je 154 000 Kč.

b) Firma je neplátce DPH, pak pořizovací cena stroje je 186 340 Kč.

uRčENÍ POŘiZOVACÍ CENy
Cvičení

č. 12

součást pc
číslo účetní případy aNO NE

1. Náklady na přípravu výstavby nové haly – úprava pozemku  
2. Vnitropodniková doprava koupeného stroje (aktivace)  
3. Oprava vodovodního řadu, na který bude nový objekt napojen  
4. Průzkumné a geologické práce před výstavbou budovy  
5. Projekt na výstavbu nemovitosti  
6. Další varianty projektů výstavby  
7. umělecká díla jako součást objektu  

Tabulka účetních případů cvičení č. 12 pokračuje na následující straně.

Zadání: V tabulce vyznačte, zda uvedený údaj je součástí pořizovací ceny dlouhodobého majetku nebo 
ne (zatrhněte příslušnou volbu).



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součást pc
číslo účetní případy aNO NE

8. Vybavení nemovitosti zásobami  
9. Dopravné pořizovaného stroje  

10. Montáž koupeného zařízení  
11. Clo při nákupu stroje z uSA  
12. Demolice staré budovy před výstavbou nové  
13. Náklady na bezpečnostní agenturu hlídající rozestavěnou stavbu  
14. Poplatek zprostředkovateli nákupu DHM  

Pokračování tabulky účetních případů cvičení č. 12 z předchozí strany:

Způsoby pořizování dlouhodobého hmotného majetku
Existují tyto způsoby pořízení dlouhodobého hmotného majetku:

1. nákup od dodavatele (za hotové nebo z účtu, zálohově),

2. vytvoření vlastní činností,

3. bezúplatné nabytí (darem, bezúplatným převzetím po skončení leasingu),

4. převod z osobního užívání do podnikání,

5. vklad do společnosti.

Pořízení DHM nákupem od dodavatele
nákup od dodavatele – o pořízení dlouhodobého hmotného majetku se účtuje prostřednictvím 
kalkulačního účtu 042 – pořízení dHM, na jehož straně MD se objeví všechny složky, které potom 
tvoří pořizovací cenu. 

Dokončený DHM uvedený do užívání se převede z tohoto účtu 042 na straně D na skupinový účet 
02. na stranu MD, a to na základě zápisu o převzetí. 

Schéma účtování pořízení dlouhodobého hmotného majetku

211 – pokladnaMD D 042 – pořízení dHMMD D 02. – dHMMD D

Nákup DHM za hotové, 
zaplaceno za dopravu 

majetku, provize za 
zprostředkování, 

montáž atd.      

VUD – zápis  
o převzetí (součet 
pořizovacích cen)    

321 – dodavateléMD D

Nákup  DHM na fakturu, 
FAP za dopravu, provize, 

montáž      

poznámka: U plátce DPH účtujeme při nákupu částku daně na účet 343 – daň z přidané 
hodnoty, a to na stranu MD.


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pamatujte: Dlouhodobý hmotný majetek, u kterého nevznikají náklady související s jeho 
pořízením, je možno účtovat přímo na příslušné účty účtové skupiny 02 – dlouhodobý 
hmotný majetek.

Vzorový 
příklad

 PŘÍKLAD – ÚČTOVÁNÍ POŘÍZENÍ DHM

Společnost META s. r. o. zakoupila na fakturu tiskárnu v ceně 108 900 Kč (cena bez DPH 90 000 Kč, 
DPH 21 % činí 18 900 Kč). 

Dopravu tiskárny zajistila spediční firma (neplátce DPH) v hodnotě 1 200 Kč. 

Společnost je registrovaná jako plátce DPH. Faktura byla zaplacena dodavateli během 10 dnů, a to 
z běžného účtu (výpis z BÚ). 

Předmětem zjištění je pořizovací cena tiskárny a rovněž to, v jaké ceně byla zařazena do používání. 

Pořizovací cena tiskárny:                        90 000 Kč

Vedlejší pořizovací náklady (doprava):   1 200 Kč

Celková pořizovací cena tiskárny:         91 200 Kč

číslo účetní případy Kč MD D

1. Přijatá faktura za nákup tiskárny:                                 cena bez DPH 90 000 042

DPH 21 % 18 900 343

cena celkem 108 900 321

2. VPD – doprava tiskárny 1 200 042 211

3. Tiskárna zařazena do používání 91 200 022 042

4. Zaplacená faktura z běžného účtu (výpis z bú) 108 900 321 221

ÚčtOVÁNÍ POŘÍZENÍ DLOuHODObÉHO HMOtNÉHO MAJEtKu 
u NEPLÁtCE DPH

Cvičení

č. 13
Zadání: Pokuste se zaúčtovat předchozí příklad u firmy, která ovšem není plátcem DPH.

číslo účetní případy Kč MD D

1.

2.

3.

4.

54 450 042 321Přijatá faktura za nákup tiskárny:                                cena celkem

1 200 042 211VPD – doprava tiskárny

55 650 022 042Tiskárna zařazena do používání

54 450 321 221Zaplacená faktura z běžného účtu (výpis z bú)
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ÚčtOVÁNÍ POŘÍZENÍ DLOuHODObÉHO HMOtNÉHO MAJEtKu 
u PLÁtCE DPH

Cvičení

č. 14
Zadání: Společnost  BETA, a. s., (plátce DPH) měla v účetním období následující účetní případy.

číslo účetní případy Kč MD D
1. VPD – v hotovosti zaplacen nákup stroje:             cena bez DPH 238 000

DPH 21 % ...............
cena celkem ...............

2. VPD –  zaplaceno za dopravu stroje:                      cena bez DPH ...............
DPH 21 % ...............

cena celkem 2 541

3. Faktura přijatá za odbornou montáž stroje (od neplátce DPH) 2 000

4. Zařazení stroje do používání ...............

zálohové pořízení dlouhodobého majetku
Zálohu na nákup DM většinou platíme u výroby na zakázku nebo u nákladnějších investic, aby měl 
dodavatel peníze na nákup materiálu a jistotu, že si jeho výrobek odebereme. 

Poskytnuté zálohy tak představují pohledávku vůči dodavateli investice. 

Tato zaplacená záloha se zachycuje v účtové skupině 05. – poskytnuté zálohy. 

Po vyúčtování dodávky se poskytnutá záloha zúčtuje na vrub účtu 321 – dodavatelé (snižuje náš 
závazek o již zaplacenou zálohu) a účetní jednotka pak bude platit pouze rozdíl mezi částkou faktury  
a poskytnutou zálohou. 

PŘÍKLAD – ÚČTOVÁNÍ ZÁLOHOVÉHO POŘÍZENÍ DHM
Společnost TRAPOL, a. s., v měsíci říjnu nakoupila strojní zařízení na zálohu a během 15 dní 
doplatila zbytek ceny.

Předmětem zjištění je zaúčtování zálohového pořízení dlouhodobého hmotného majetku.

Vzorový 
příklad

číslo účetní případy Kč MD D

1. VPD – v hotovosti vyplacená záloha na nákup  stroje 90 000 052 211

2. Přijatá faktura za nákup stroje:                              cena bez DPH 2 000 000 042

DPH 21 % 420 000 343

cena celkem 2 420 000 321

3. Zaúčtování zálohy (kompenzace s dodav. fakturou) 90 000 321 052

4. Zařazení stroje do používání 2 000 000 022 042

5. Vbú – doplatek faktury 2 330 000 321 221

042

49 980 343

287 980 211

2 100 042

441 343

211

321042

242 100 042022 2
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ÚčtOVÁNÍ ZÁLOHOVÉHO POŘÍZENÍ DHM
Cvičení

č. 15
Zadání: Zaúčtujte níže uvedené hospodářské případy spojené se zálohovým pořízením DHM.

číslo účetní případy Kč MD D

1. Vbú – poskytnutá záloha dodavateli na pořízení výrobní linky 80 000

2. Faktura přijatá – za dodávku výrobní linky:           cena bez DPH 250 000

DPH 21 % ...............

cena celkem ...............

3. Převod poskytnuté zálohy na účet dodavatele (kompenzace 
zálohy s dodavatelskou fakturou) ...............

4. VPD za dopravu výrobní linky (od neplátce DPH) 16 500

5. Převod výrobní linky do užívání ...............

6. Vbú – úhrada nedoplatku faktury z účtu ...............

Pořízení DHM jeho vytvořením pomocí vlastní činnosti – aktivace vlastních nákladů

aktivací rozumíme poněkud „zvláštní“ situaci, kdy podnik dodá určitý výkon sám sobě. 

Typické případy vhodné pro zúčtování aktivace dlouhodobého majetku jsou například: 

• stavební firma sama pro sebe postaví novou výrobní halu,

• podnik zajistí svým automobilem dopravu nakoupeného stroje. 

Aktivace je tedy jakési „zaktivnění“ určitého výkonu. Se slovem výkon je v účetnictví úzce spjat 
pojem výnos – výnosy se rozumí v penězích oceněné výkony. Tím, že podnik „sám pro sebe“ dodá 
určitý výkon, vzniká mu povinnost účtovat o výnosech. 

Pro aktivaci je vyčleněna účtová skupina 58.

Možnosti účtování aktivace dHM:

a) vytvoření dlouhodobého hmotného majetku vlastní činností zaúčtujeme na účtech 042 – pořízení 
DhM / 588 – aktivace dHM,

b) vnitropodniková služba související s pořízením DHM (doprava, montáž) – zaúčtování na účtech 
042 – pořízení dHM / 586 – aktivace vnitropodnikových služeb.

u aktivace je velmi důležité ocenění aktivovaného výkonu. Obecně platí, že toto ocenění by mělo 
dodávat vnitropodnikové účetnictví nebo například výsledná kalkulace. 

Ocenění probíhá zásadně v ceně na úrovni vlastních nákladů, protože podnik „sám sobě“ nebude 
dodávat výkon se ziskem. 

Cena na úrovni vlastních nákladů by tedy měla obsahovat:

1. náklady na spotřebovaný materiál na aktivovaný výkon, 

2. mzdové náklady na aktivovaný výkon, 

3. případně podíl (výrobní) režie na aktivovaný výkon.

221052

042

52 500 343

302 500 321

80 000 052321

211042

266 500 042022

222 500 221321
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PŘÍKLAD – POŘÍZENÍ DHM PROSTŘEDNICTVÍM VLASTNÍ ČINNOSTI – AKTIVACE VN
Řešený příklad naznačuje možnost zaúčtování DHM, který vznikl vlastní činností podniku – 
jednalo se o výrobu vlastního strojního zařízení, které podnik dále využívá při své další činnosti.

Vzorový 
příklad

číslo účetní případy Kč MD D

1. Spotřeba materiálu na vlastní výrobu strojního zařízení 2 000 000 501 112

2. Přiznané hrubé mzdy zaměstnanců pracujících  na tomto 
zařízení 400 000 521 331

3. Spotřeba energie při výrobě strojního zařízení:  cena bez DPH 10 000 502

DPH 21 % 2 100 343

cena celkem 12 100 321

4. Aktivace vlastních nákladů 2 410 000 042 588

5. Zařazení strojního zařízení do používání 2 410 000 022 042

POŘÍZENÍ DHM VLAStNÍ čiNNOStÍ – AKtiVACE VLAStNÍCH NÁKLADŮ i.
Cvičení

č. 16
Zadání: Podnikatel (plátce DPH) koupil budovu na výstavbu nových kanceláří (FAP) v hodnotě 600 000 Kč 
od neplátce DPH. 

Za stavební úpravy na této budově zaplatil v hotovosti 290 400 Kč (cena bez DPH 240 000 Kč, DPH  
v sazbě 21 %). 

Jeho samotné vlastní náklady související s úpravou budovy (hrubé mzdy zaměstnanců) činily 350 000 Kč. 

Po kolaudaci převedl kanceláře do užívání v pořizovací ceně: ? (vypočítejte).

číslo účetní případy Kč MD D

1.

2.

3.

4.

5.

6.

Pořizovací cena kanceláří: ..........................................................................................................................

600 000 321042FAP za nákup budovy

VPD za stavební úpravy:             cena bez DPH
DPH 21 %

celkem

240 000

211

042
50 400 343

290 400

350 000 331521Mzdové náklady

350 000 588042Aktivace mzdových nákladů

1 190 000 042021Zařazení budovy do užívání

1 190 000 Kč
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POŘÍZENÍ DHM VLAStNÍ čiNNOStÍ – AKtiVACE VLAStNÍCH NÁKLADŮ ii.
Cvičení

č. 17
Zadání: Společnost (plátce DPH) se rozhodla postavit na svém pozemku nové skladovací prostory. 

V souvislosti s touto činností vznikly následující účetní operace, které zaúčtujte a určete také poři-
zovací cenu skladu. 

číslo účetní případy Kč MD D

1. Přijatá faktura za vypracování projektu nového skladu  
(od neplátce DPH) 70 000

2. VPD – zaplacena záloha podniku Stavos na stavební práce na 
budově 60 000

3. V souvislosti s demolicí a výstavbou byly vynaloženy tyto 
vlastní náklady v hodnotě: 1 270 000

– mzdy dělníků 1 250 000

– pohonné hmoty (odvoz odpadu) 20 000

4. FAP za stavební práce od společnosti Stavos na budově:  
                                                                                    cena bez DPH 2 850 000

DPH 21 % .................
cena celkem .................

5. Přijatá faktura za terénní úpravy pozemku (od neplátce DPH) 100 000

6. Aktivace vlastních nákladů .................
7. Zúčtování zálohy s fakturou od pod. Stavos za stavební práce                                                                                           .................
8. Vbú – doplatek faktury podniku Stavos z bankovního účtu .................
9. Zařazení skladu do užívání v pořizovací ceně .................

bezúplatné nabytí DHM (darování)

Nabytí DHM tímto způsobem převádíme na příslušný účet pořízení majetku (účty skupin 02. a 03.)
souvztažně s účtem 648 – ostatní provozní výnosy na straně Dal.

Schéma účtování bezplatného nabytí DHM

MD D02., 03. – dHM MD D648 – ostatní provozní výnosy

V případě bezúplatného předání po skončení finančního leasingu používáme účet 08. – oprávky  
k dHM a zaznamenáme majetek oceněný v reprodukční pořizovací ceně na stranu Dal. 

321042

211052

331521

321503

042

598 500 343

3 448 500 321

321042

1 270 000 588042

60 000 052321

3 388 500 221321

4 290 000 042021
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Vzorový 
příklad

 PŘÍKLAD – VÝPOČET ÚČETNÍCH ODPISŮ

Řešený příklad naznačuje modelový výpočet účetních odpisů dlouhodobého majetku v podniku,  
a to z hlediska času jeho odepisování a také z pohledu výkonu, který je od dlouhodobého majetku 
očekáván.

1. Účetní odpisy z hlediska času:

Podnik zakoupil v říjnu 2018 tiskařský stroj za 240 000 Kč. Stanovil životnost stroje na 4 roky (tedy  
48 měsíců). Podnik také určil, že odpisování začne od prvého dne následujícího měsíce, kdy byl 
majetek pořízen, tj. od listopadu.

Výpočet měsíčního odpisu = 240 000 / 48 = 5 000 Kč

rok výpočet účetního odpisu účetní odpis v Kč
2018          5 000 * 2 (listopad a prosinec) 10 000

2019          5 000 * 12 (leden až prosinec) 60 000

2020          5 000 * 12 (leden až prosinec) 60 000

2021          5 000 * 12 (leden až prosinec) 60 000

2022   5 000 * 10 (leden až říjen) 50 000

součet: 240 000

2. Účetní odpisy z hlediska výkonu:

Podnik koupil  osobní automobil za 500 000 Kč. Předpokládá se, že vozidlo bude odepsáno po najetí  
250 000 km. V prvním roce bylo najeto 55 000 km, ve druhém roce 85 000 km, ve třetím 45 000 km, 
ve čtvrtém 40 000 km, v pátém 35 000 km.

Výpočet odpisu za 1 km =  500 000 Kč / 250 000 km = 2 Kč / km

rok výpočet účetního odpisu účetní odpis v Kč
1 55 000 * 2 110 000

2 85 000 * 2 170 000

3 45 000 * 2 90 000

4 40 000 * 2 80 000

5        25 000 * 2    *) 50 000

celkem:                      500 000

*) Poznámka: Vozidlo má sice najeto 35 000 km, pro možnost zahrnutí do účetních odpisů však může 
být uplatněn nájezd pouze 25 000 km (právě v tomto okamžiku ujetých km je totiž dosaženo účetní 
odpisové hodnoty ve výši pořizovací ceny vozidla, tj. 500 000 Kč). 

VÝPOčEt ÚčEtNÍCH ODPiSŮ DLOuHODObÉHO MAJEtKu
Cvičení

č. 18
Zadání: Společnost  KALO, a. s., zakoupila v květnu roku 2019 dodavatelskou fakturou přístroj  
v pořizovací ceně 4 500 000 Kč + 21% DPH. Společnost odhaduje životnost přístroje na 5 let a podle 
toho sestavila svůj odpisový plán. Rozhodla u přístroje uplatňovat účetní odpisy z hlediska času.

Úkol: Zaznamenejte účetní odpisy do přehledové tabulky (viz následující strana).

Tabulka účetních případů cvičení č. 18 pokračuje na následující straně.
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rok výpočet účetního odpisu účetní odpis v Kč

součet:

Pokračování cvičení č. 18 z předchozí strany:

Měsíční odpis = ...............................................................................................................................................

Daňové odpisy; způsoby daňového odpisování
Vypočítají se podle přílohy č. 1 zákona o dani z příjmů, ten stanoví maximální možnou výši odpisů, 
kterou si u jednotlivých druhů majetku může účetní jednotka uplatnit do daňových nákladů. 

Dlouhodobý hmotný majetek je rozdělen do šesti odpisových skupin, které mají předepsanou dobu 
používání (viz následující tabulka).

tabulka odpisových skupin pro dlouhodobý majetek
Odpisová 
skupina

doba 
odpisování příklady dlouhodobého majetku

1 3 roky Kancelářské stroje a počítače, televizní kamery
2 5 let Osobní a nákladní automobily, rozhlasové a televizní přijímače
3 10 let Klimatizační zařízení, kotle pro ústřední vytápění, jeřáby
4 20 let budovy ze dřeva a plastů, oplocení budov a inženýrských staveb
5 30 let Výrobní budovy, komunikace (silnice, mosty, tunely, …)
6 50 let Administrativní budovy, hotely, obchodní domy, školy

Existují dva způsoby odpisování, které podnikatel může zvolit:

1. rovnoměrné (lineární) – odpisy se promítají do nákladů během let rovnoměrně,

2. zrychlené (degresivní) – odpisy jsou v prvních letech vyšší.

Odpisování rovnoměrné (lineární)
Odpisové sazby jsou u něj přiřazeny tabulkou a odpisy se vypočítají podle vzorce:

O – je odpis v daném roce
vc – je vstupní cena
k – příslušný koeficient podle tabulky (v podstatě počítáme procenta,  

  o něž se dlouhodobý majetek každý rok opotřebuje)

Odpisová 
skupina

první rok 
odpisování

další roky 
odpisování

sazba pro zvýšenou 
vstupní cenu *)

1 20 40 33,3
2 11 22,25 20
3 5,5 10,5 10
4 2,15 5,15 5
5 1,4 3,4 3,4
6 1,02 2,02 2

*) Tato sazba platí při 
technickém zhodnocení 
majetku v průběhu 
odpisování.

On = 
vc  *  k

100

75 000 Kč

2019 75 000 * 7 525 000
2020 75 000 * 12 900 000
2021 75 000 * 12 900 000
2022 75 000 * 12 900 000
2023 75 000 * 12 900 000
2024 75 000 * 5 375 000

 4 500 000
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Mnoho účetních jednotek se vyhýbá situaci, kdy je potřeba upravit daňový základ, tím, že do 
vnitřních směrnic své účetní jednotky dává, že účetní odpisy jsou rovny daňovým odpisům. Daňově 
toto řešení není napadnutelné, protože základ daně z příjmů je v souladu se zákonem. účetně to 
však v pořádku není. porušuje se totiž zásada věrného zobrazení – účetnictví neodpovídá plně 
skutečnosti. I kdybychom totiž stanovili, že životnost majetku bude stejná, jako je uvedeno v zákoně 
o dani z příjmů, většinou dojde k rozdílu v roce pořízení dlouhodobého majetku. U účetních odpisů 
se má odpisovat pouze za dobu skutečného užívání. Pokud je např. majetek zařazen do užívání  
v měsíci listopadu, mohou být uplatněny účetní odpisy pouze za 2 kalendářní měsíce, daňově však 
může být uplatněn odpis za celý rok, i kdyby byl majetek užíván jen 1 měsíc v roce. Stejný problém 
pak nastane v případě vyřazování dlouhodobého majetku.

rozdíl mezi účetními a daňovými odpisy

účetní odpisy = daňové odpisy daňový základ není třeba upravit 

účetní odpisy > daňové odpisy daňový základ navýšíme o rozdíl mezi účetními a daňovými 
odpisy (+ rozdíl) 

účetní odpisy < daňové odpisy daňový základ snížíme o rozdíl mezi účetními a daňovými 
odpisy (– rozdíl) 

VÝPOčEt ODPiSŮ DLOuHODObÉHO MAJEtKu
Cvičení

č. 19
Zadání: Účetní jednotka si pořídila v srpnu 2014 osobní automobil za 470 000 Kč. Automobil je podle 
zákona zařazen do 2. odpisové skupiny. 

Úkol: 

1. Vypočítejte účetní odpisy z hlediska výkonu, pokud víte, že předpokládaný počet ujetých km je 
stanoven na 250 000 km. V roce 2015 bylo ujeto 40 000 km, v roce  2016 to bylo 84 000 km, v roce 
2017 bylo ujeto 56 000 km, v následujícím roce 25 000 km a v posledním roce 65 000 km. 

2. Vypočítejte zrychlené daňové odpisy.

3. Vypočítejte rovnoměrné daňové odpisy.

4. Porovnejte rozdíly při těchto způsobech odpisování.

Poznámka: Pro výpočty použijte volný list papíru, do tabulky zaznamenejte výsledné hodnoty odpisů. 
Do pole za tabulkou zapište komentář – porovnání rozdílů mezi použitými způsoby odpisování.

rok odpisy účetní daňové odpisy 
rovnoměrné

daňové odpisy  
zrychlené

2015
2016
2017
2018
2019

celkem:

Porovnání: 

94 00051 70075 200
150 400104 575157 920
112 800104 575105 280

75 200104 57547 000
37 600104 57584 600

470 000470 000470 000
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Mnoho účetních jednotek se vyhýbá situaci, kdy je potřeba upravit daňový základ, tím, že do 
vnitřních směrnic své účetní jednotky dává, že účetní odpisy jsou rovny daňovým odpisům. Daňově 
toto řešení není napadnutelné, protože základ daně z příjmů je v souladu se zákonem. účetně to 
však v pořádku není. porušuje se totiž zásada věrného zobrazení – účetnictví neodpovídá plně 
skutečnosti. I kdybychom totiž stanovili, že životnost majetku bude stejná, jako je uvedeno v zákoně 
o dani z příjmů, většinou dojde k rozdílu v roce pořízení dlouhodobého majetku. U účetních odpisů 
se má odpisovat pouze za dobu skutečného užívání. Pokud je např. majetek zařazen do užívání  
v měsíci listopadu, mohou být uplatněny účetní odpisy pouze za 2 kalendářní měsíce, daňově však 
může být uplatněn odpis za celý rok, i kdyby byl majetek užíván jen 1 měsíc v roce. Stejný problém 
pak nastane v případě vyřazování dlouhodobého majetku.

rozdíl mezi účetními a daňovými odpisy

účetní odpisy = daňové odpisy daňový základ není třeba upravit 

účetní odpisy > daňové odpisy daňový základ navýšíme o rozdíl mezi účetními a daňovými 
odpisy (+ rozdíl) 

účetní odpisy < daňové odpisy daňový základ snížíme o rozdíl mezi účetními a daňovými 
odpisy (– rozdíl) 

VÝPOčEt ODPiSŮ DLOuHODObÉHO MAJEtKu
Cvičení

č. 19
Zadání: Účetní jednotka si pořídila v srpnu 2014 osobní automobil za 470 000 Kč. Automobil je podle 
zákona zařazen do 2. odpisové skupiny. 

Úkol: 

1. Vypočítejte účetní odpisy z hlediska výkonu, pokud víte, že předpokládaný počet ujetých km je 
stanoven na 250 000 km. V roce 2015 bylo ujeto 40 000 km, v roce  2016 to bylo 84 000 km, v roce 
2017 bylo ujeto 56 000 km, v následujícím roce 25 000 km a v posledním roce 65 000 km. 

2. Vypočítejte zrychlené daňové odpisy.

3. Vypočítejte rovnoměrné daňové odpisy.

4. Porovnejte rozdíly při těchto způsobech odpisování.

Poznámka: Pro výpočty použijte volný list papíru, do tabulky zaznamenejte výsledné hodnoty odpisů. 
Do pole za tabulkou zapište komentář – porovnání rozdílů mezi použitými způsoby odpisování.

rok odpisy účetní daňové odpisy 
rovnoměrné

daňové odpisy  
zrychlené

2015
2016
2017
2018
2019

celkem:

Porovnání: 

94 00051 70075 200
150 400104 575157 920
112 800104 575105 280

75 200104 57547 000
37 600104 57584 600

470 000470 000470 000
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Vzorový 
příklad

 PŘÍKLAD – VÝPOČET ODPISŮ ZE ZVÝŠENÉ VSTUPNÍ CENY

V roce 2016 firma koupila osobní automobil v hodnotě 380 000 Kč *). V roce 2018 bylo provedeno 
technické zhodnocení (nákup tažného zařízení a klimatizace) za 45 000 Kč. Vypočteny budou 
rovnoměrné a zrychlené daňové odpisy.

1. Rovnoměrné odpisy: 

rok Koeficient výpočet Odpis zůstatková cena
2016 11 380 000 * 11 / 100 41 800 338 200
2017 22,25 380 000 * 22,25 / 100 84 550 253 650
2018 20 425 000 * 20 / 100 85 000 213 650
2019 20 425 000 * 20 / 100 85 000 128 650
2020 20 425 000 * 20 / 100 85 000 43 650
2021 20 425 000 * 20 / 100 43 650 **) 0

**) V posledním roce je možné uplatnit jen 43 650 Kč,  tj. do výše zůstatkové ceny. 

2. Zrychlené odpisy: 

rok Koeficient výpočet Odpis zůstatková cena
2016 5 380 000 / 5 76 000 304 000
2017 6 (2 * 304 000) / (6 – 1) 121 600 182 400
2018 5 (2 * 227 400) / 5 90 960 136 440
2019 5 (2 * 136 440) / (5 – 1) 68 220 68 220
2020 5 (2 * 68 220) / (5 – 2) 45 480 22 740
2021 5 (2 * 22 740) / (5 – 3) 22 740 0

VÝPOčEt ODPiSŮ ZE ZVÝŠENÉ VStuPNÍ CENy
Cvičení

č. 20
Zadání: V roce 2015 podnik koupil výrobní budovu za 42 mil. Kč. Budova  je zařazena do 5. odpisové 
skupiny, doba odpisu je 30 let. V roce 2018 bylo na budově provedeno technické zhodnocení (přístavba 
dalšího patra na budově) v hodnotě 2 300 000 Kč. 

Úkol: Vypočítejte rovnoměrné a zrychlené odpisy v prvních 6 letech užívání.

Poznámka: Pro pomocné výpočty použijte volný list papíru, do tabulky zaznamenejte výsledné hod-
noty odpisů.

rok daňové odpisy 
rovnoměrné

daňové odpisy  
zrychlené

2015
2016
2017
2018
2019
2020

*) Poznámka: V tomto roce byl limit pro zařazení do DHM a technické zhodnocení 
                         minimálně 40 000 Kč.

1 400 000588 000
2 706 6671 428 000

2 613 3341 428 000
2 505 3341 506 200
2 418 9431 506 200
2 332 5521 506 200
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Účtování odpisů dlouhodobého majetku
Vypočítané odpisy dlouhodobého majetku jsou pro účetní jednotku nákladem na účtech ve skupině 
55. – odpisy dnM a dHM majetku na straně MD. 

Současně odpisy snižují pořizovací cenu DM, a to nepřímo na účtech  ve skupině 08. nebo 07. 

Oprávky se účtují na straně Dal. 

Schéma účtování odpisů dlouhodobého majetku

MD D07. a 08. – oprávky MD D55. – odpisy 

odpisy dlouhodobého 
majetku      

účet oprávky je opravným účtem k příslušnému dlouhodobému majetku. Jejich zůstatek vyjadřuje, 
o kolik se hodnota daného majetku za dobu jeho používání snížila, vykazujeme je tak v rozvaze na 
straně aktiv, ale se záporným znaménkem.

SOuHRNNÝ PŘÍKLAD NA POŘÍZENÍ DLOuHODObÉHO MAJEtKu A ODPiSy
Cvičení

č. 21
Zadání: Podnik v září 2018 koupil od dodavatele na fakturu strojní zařízení v celkové hodnotě  
302 500 Kč (cena bez DPH 250 000 Kč, DPH 21 %). Dopravu stroje provedl pomocí vlastního náklad-
ního automobilu a cena ve vlastních nákladech činila 3 600 Kč. Montážní firma (neplátce DPH) 
provedla odbornou montáž a seřízení stroje a nechala si tuto službu proplatit v hotovosti v hodnotě 
9 200 Kč. Následně byl stroj zařazen do užívání.

Úkoly:

1. Zaúčtujte všechny účetní případy související s pořízením stroje. 

2. Vypočítejte pořizovací cenu stroje.

3. Proveďte rovnoměrné a zrychlené odpisy v prvních 3 letech užívání (zařízení je ve 3. odpisové 
skupině) a určete, kolik činí v obou případech v roce 2020 zůstatková cena a kolik činí hodnota 
oprávek. 

1. Účtování pořízení dlouhodobého majetku:

číslo účetní případy Kč MD D

1.

2.

3.

4.

2. Vstupní (pořizovací) cena dlouhodobého majetku: ........................................................................

Vypracování cvičení č. 21 pokračuje na následující straně.

250 000
52 500

302 500

FAP za nákup stroje:           cena bez DPH
DPH 21 %

celkem

042
343

321

Doprava stroje – aktivace vlastních nákladů 3 600 588042

VPD – montáž stroje 9 200 211042

Zařazení stroje do užívání 262 800 042022

262 800 Kč
2
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Pokračování cvičení č. 21 z předchozí strany:

3a)  Rovnoměrné odpisy:

rok výpočet rovnoměrného odpisu Odpis zůstatková cena
2018
2019
2020

Hodnota oprávek rovnoměrných odpisů: ......................................

3b)  Zrychlené odpisy:

rok výpočet zrychleného odpisu Odpis zůstatková cena
2018
2019
2020

Hodnota oprávek zrychlených odpisů: .........................................

2.5 VyŘAZENÍ DLOuHODObÉHO MAJEtKu A JEHO ÚčtOVÁNÍ
Typické způsoby vyřazení dlouhodobého majetku jsou:

1. prodej – v důsledku nepotřebnosti,

2. likvidace – v důsledku opotřebení nebo poškození (manko nebo škoda),

3. přeřazení z podnikání do osobního užívání podnikatele,

4. bezúplatný převod – darem,

5. vklad do základního kapitálu jiné firmy.

Vyřazení dlouhodobého majetku z důvodu prodeje
Sjednaná prodejní cena se zahrne do zdanitelných výnosů 641 – tržby z prodeje dnM a dHM v okam-
žiku fakturace a převodu vlastnických práv k prodanému majetku, pak je nutné jej vyřadit z evidence.

Je nutné rozlišit, zda je majetek zcela nebo částečně odepsán či zda se neodepisuje vůbec.

1. Majetek není zcela odepsán:

Podstatu účtování vyřazení ještě ne zcela odepsaného dlouhodobého majetku shrnuje následující 
příklad.

Vzorový 
příklad

 PŘÍKLAD – VYŘAZENÍ DM V DŮSLEDKU PRODEJE (MAJETEK NENÍ ZCELA ODEPSÁN)

Společnost se rozhodla prodat z důvodu změny výrobního programu stroj, vstupní cena tohoto stroje 
byla 900 000 Kč, oprávky ke dni vyřazení 522 000 Kč (zrychlený odpis, 3. odpisová skupina, odpisován 
4 roky). 

Společnost vystavila fakturu, kde tržba z prodeje činila 363  000 Kč včetně DPH 21 %.

Účtování případů je zaznamenáno na následující straně.

262 800 * 5,5 / 100 248 34614 454
262 800 * 10,5 / 100 220 75227 594
262 800 * 10,5 / 100 193 15827 594

69 642 Kč

236 52026 280262 800 / 10
2 * 236 520 

11 - 1 189 21647 304
2 * 189 216 

11 - 2 147 16842 048

115 632 Kč
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Vzorový 
příklad

 PŘÍKLAD – VYŘAZENÍ DM NEODPISOVANÉHO (POZEMKY, UMĚLECKÁ DÍLA)  
V DŮSLEDKU PRODEJE

Podnik vydal fakturu v hodnotě 1 500 000 Kč na prodej pozemku zařazeného do majetku firmy. Jeho 
pořizovací cena byla před pěti lety ve výši 1 250 000 Kč. 

číslo účetní případy Kč MD D
1. FAV za prodej pozemku 1 500 000 311 641

2. Vyřazení pozemku z evidence 1 250 000 541 031

Poznámka: Dlouhodobý majetek tohoto typu se neodpisuje, hospodářský výsledek (zisk) z prodeje 
činil 250 000 Kč.

VyŘAZENÍ DLOuHODObÉHO MAJEtKu V DŮSLEDKu PRODEJE
Cvičení

č. 22
Zadání: V roce 2019 podnik prodal osobní automobil, který byl pořízen před dvěma lety v roce 2017 
za 450 000 Kč. Oprávky k 1. 1. 2019 byly ve výši 149 625 Kč (odpis v 1. roce 2017 činil 49 500 Kč, 
ve 2. roce 2018 byl odpis 100 125 Kč). Prodejní cena je 200 000 Kč (prodej osobního automobilu 
nepodléhá DPH, neboť ani při pořízení nebyl uplatněn odpočet DPH). 

Úkoly: 

1. Zaúčtujte hospodářské operace související s prodejem dlouhodobého majetku. 

2. Určete hodnotu hospodářského výsledku z prodeje.

1.  Zaúčtování hospodářských operací:

číslo účetní případy Kč MD D
1. FAV za prodej automobilu .................
2. Doúčtování zůstatkové ceny .................
3. Vyřazení z evidence .................

2.  Hodnota hospodářského výsledku z prodeje: ...............................................................................

Likvidace majetku v důsledku opotřebení
K likvidaci dlouhodobého majetku dochází v důsledku jeho opotřebení, poruchovosti, poškození, tech-
nické zaostalosti. 

Z evidence jej vyřazujeme na základě dokladu protokol o likvidaci dlouhodobého majetku.

Pokud majetek není zcela odepsán, zůstatková cena se účtuje do nákladů jako dodatečný odpis 551 – 
odpisy dlouhodobého nehmotného a hmotného majetku.

poznámka: Zůstatková cena zlikvidovaného dlouhodobého majetku v důsledku 
opotřebení je daňově uznatelným nákladem v plné výši. Výjimka je při fyzické likvidaci 
stavebních děl. V případě, kdy je stavební dílo (dům, budova, stavba) likvidováno  
v souvislosti se stavbou nového stavebního díla, zůstatková cena zlikvidovaného 
stavebního díla vstupuje do pořizovací ceny nového majetku.

200 000 641311

300 375 082541

450 000 022082

ztráta 100 375 Kč
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PŘÍKLAD – LIKVIDACE DLOUHODOBÉHO MAJETKU, KTERÝ NENÍ JEŠTĚ ODEPSÁN
Společnost letos z důvodu časté poruchovosti zlikvidovala stroj, jehož vstupní cena činila  
64 000 Kč. Byl v užívání pět let a dosavadní oprávky jsou ve výši 37 120 Kč.

Vzorový 
příklad

číslo účetní případy Kč MD D
1. Dodatečný odpis majetku ve výši zůstatkové ceny 26 880 551.2 *) 082

2. Vyřazení z evidence 64 000 082 022

*)  Poznámka: Můžeme rozlišit analytickým účtem.

LiKViDACE ZCELA ODEPSANÉHO MAJEtKu
č. 23

Zadání: Dle předchozího zadání (vzorový příklad výše) zaúčtujte likvidaci tohoto stroje, pokud již bude 
zcela odepsán.

Cvičení

číslo účetní případy Kč MD D
x. .................

Likvidace majetku v důsledku manka nebo škody
Pokud majetek není zcela odepsán, je nutné zůstatkovou cenu zaúčtovat do nákladů na účet 549 – 
Manka a škody. V případě škody vzniklé v důsledku živelních pohrom nebo způsobené neznámým 
pachatelem (potvrzení od policie) je zůstatková cena daňově uznatelným nákladem v plné výši.

Při vyřazení předepsané náhrady účtujeme do výnosů (účet 648 – ostatní provozní výnosy) sou-
vztažně s účtem 378 – Jiné pohledávky, nebo 335 – pohledávky za zaměstnanci (v případě manka). 

V důsledku likvidace DM vznikají podniku náklady (na odvoz, demontáž, poplatky za uskladnění apod.) 
na účtu 518 – ostatní služby, ale také výnosy 648 – ostatní provozní výnosy v podobě použitelného 
materiálu nebo součástek přijatých na sklad, tj. příjemka na účet 112 – Materiál na skladě. 

PŘÍKLAD – VÝPOČET A ÚČTOVÁNÍ ŠKODY
V důsledku požáru byla vyřazena z obchodního majetku budova skladu. Její pořizovací cena 
byla 5 030 000 Kč, dosavadní oprávky za 10 let činí 965 760 Kč (rovnoměrné odpisy, 6. odpisová 
skupina). Náklady na likvidaci činily 52 000 Kč a byly placeny v hotovosti. Z budovy zbyl použitelný 
materiál v hodnotě 7 000 Kč, který byl převzat do skladu. Budova byla pojištěna a pojišťovna nám 
přiznala náhradu ve výši 4 200 000 Kč. Ta nám následně byla připsána na účet. 

Vzorový 
příklad

číslo účetní případy Kč MD D
1. Doúčtování zůstatkové ceny 4 064 240 549 082

2. Vyřazení budovy z evidence 5 000 000 081 021

3. VPD – zaplaceno za likvidaci odpadu 52 000 518 211

4. Příjemka na sklad – zbylý materiál 7 000 112 648

5. Pojišťovna přiznala náhradu 4 200 000 378 648

6. Vbú připsání náhrady na účet 4 200 000 221 378

Vyřazení z evidence 64 000 022082
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Vyřazení majetku z evidence při bezúplatném převodu se účtuje na účtech 082 – oprávky k hmotným 
movitým věcem a jejich souborům / 022 – Hmotné movité věci a jejich soubory.

poznámka: Při darování musí „dárce“ odvést DPH finančnímu úřadu (za předpokladu, 
že je plátcem DPH). Daň z přidané hodnoty se odvádí na základě daňového dokladu,  
tj.  dokladu o použití, a účtuje se na účet 543 – dary (výjimkou je osobní automobil). 

PŘÍKLAD – ÚČTOVÁNÍ BEZÚPLATNÉHO PŘEVODU MAJETKU
Podnik poskytl dar škole ve formě multifunkční tiskárny. Její pořizovací cena před dvěma lety 
činila 90 000 Kč. Oprávky ke dni vyřazení činí 34 240 Kč. Ke dni převodu musel dárce odvést 
finančnímu úřadu DPH ve výši 21 % ze zůstatkové ceny.

Vzorový 
příklad

číslo účetní případy Kč MD D
1. Zůstatková cena darovaného majetku 55 760 543 082

2. DPH na výstupu podle dokladu o použití 11 710 543 343

3. Vyřazení tiskárny z evidence 90 000 082 022

ÚčtOVÁNÍ A VÝPOčEt ODPiSŮ
č. 24

Zadání: Společnost BERTA, s. r. o., si pořídila letos ke konci roku trezor na finanční prostředky v ceně  
370 000 Kč + 21% DPH. Pro daňové účely byl majetek zařazen do 3. odpisové skupiny.

Úkoly:

1. Proveďte daňový rovnoměrný odpis.

2. Zaúčtujte účetní operace související s odpisy předmětného majetku.

Cvičení

rok výpočet rovnoměrného odpisu Odpis zůstatková cena

1. Daňový rovnoměrný odpis hmotného majetku:

Vypracování cvičení č. 24 pokračuje na následující straně.

370 000 * 5,5 
1001 20 350 349 650

370 000 * 10,5 
1002 38 850 310 800

370 000 * 10,5 
1003 38 850 271 950

370 000 * 10,5 
1004 38 850 233 100

370 000 * 10,5 
1005 38 850 194 250

370 000 * 10,5 
1006 38 850 155 400

370 000 * 10,5 
1007 38 850 116 550

370 000 * 10,5 
1008 38 850 77 700

370 000 * 10,5 
1009 38 850 38 850

370 000 * 10,5 
10010 38 850 0
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Pokračování cvičení č. 24 z předchozí strany:

2. Provedení vybraných účetních operací souvisejících s odpisy hmotného majetku:

číslo účetní případy Kč MD D
1. FAP za nákup trezoru:                                    cena bez daně ........................

DPH 21 % ........................
cena celkem ........................

2. Zařazení  trezoru do používání ........................
3. Odpisy v prvním roce použití trezoru ........................

4. Vyřazení trezoru z evidence v důsledku prodeje po době 
odpisování ........................

5. FAV za prodej trezoru odběratelům:           cena bez daně 50 000

DPH 21 % ........................
cena celkem ........................

VÝPOčEt ODPiSŮ, VyŘAZENÍ MAJEtKu
Cvičení

č. 25
Zadání: Společnost MEDICALO, a. s., zakoupila v květnu roku 2016 dodavatelskou fakturou přístroj – 
cena pořízení činila 4 500 000 Kč + 21% DPH. 

Úkoly: 

1. Proveďte zrychlené daňové odpisy po celou dobu užívání, pokud víte, že přístroj je zařazen do  
2. odpisové skupiny. 

2. Vyřaďte přístroj z evidence těmito různými způsoby: 

a) z důvodu prodeje v roce 2018 (není tedy ještě zcela odepsán), FAV odběratelům je v hodnotě 
650 000 Kč + 21% DPH,

b) z důvodu škody (požár v roce 2017), pojišťovna přiznala náhradu ve výši  2 200 000 Kč a uhradila 
ji na účet. V souvislosti s likvidací firmě vznikly náklady v hodnotě 23 900 Kč. Z přístroje zbyly 
použitelné součástky v hodnotě 3 200 Kč a ty byly převzaty na sklad,

c) přístroj byl darován v roce 2019 nemocnici. 

rok výpočet zrychleného odpisu Odpis zůstatková cena
2016

1. Daňový zrychlený odpis hmotného majetku:

Vypracování cvičení č. 25 pokračuje na následující straně.

370 000 042

77 700 343

447 700 321

370 000 022 042

20 350 551 082

370 000 082 022

641

10 500 343

60 500 311

900 000 3 600 0004 500 000 
5

2 * 3 600 000 
6 - 12017 1 440 000 2 160 000

2 * 2 160 000 
6 - 22018 1 080 000 1 080 000

2 * 1 080 000 
6 - 32019 720 000 360 000

2 * 360 000 
6 - 42020 360 000 0
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Pokračování cvičení č. 24 z předchozí strany:

2. Provedení vybraných účetních operací souvisejících s odpisy hmotného majetku:

číslo účetní případy Kč MD D
1. FAP za nákup trezoru:                                    cena bez daně ........................

DPH 21 % ........................
cena celkem ........................

2. Zařazení  trezoru do používání ........................
3. Odpisy v prvním roce použití trezoru ........................

4. Vyřazení trezoru z evidence v důsledku prodeje po době 
odpisování ........................

5. FAV za prodej trezoru odběratelům:           cena bez daně 50 000

DPH 21 % ........................
cena celkem ........................

VÝPOčEt ODPiSŮ, VyŘAZENÍ MAJEtKu
Cvičení

č. 25
Zadání: Společnost MEDICALO, a. s., zakoupila v květnu roku 2016 dodavatelskou fakturou přístroj – 
cena pořízení činila 4 500 000 Kč + 21% DPH. 

Úkoly: 

1. Proveďte zrychlené daňové odpisy po celou dobu užívání, pokud víte, že přístroj je zařazen do  
2. odpisové skupiny. 

2. Vyřaďte přístroj z evidence těmito různými způsoby: 

a) z důvodu prodeje v roce 2018 (není tedy ještě zcela odepsán), FAV odběratelům je v hodnotě 
650 000 Kč + 21% DPH,

b) z důvodu škody (požár v roce 2017), pojišťovna přiznala náhradu ve výši  2 200 000 Kč a uhradila 
ji na účet. V souvislosti s likvidací firmě vznikly náklady v hodnotě 23 900 Kč. Z přístroje zbyly 
použitelné součástky v hodnotě 3 200 Kč a ty byly převzaty na sklad,

c) přístroj byl darován v roce 2019 nemocnici. 

rok výpočet zrychleného odpisu Odpis zůstatková cena
2016

1. Daňový zrychlený odpis hmotného majetku:

Vypracování cvičení č. 25 pokračuje na následující straně.

370 000 042

77 700 343

447 700 321

370 000 022 042

20 350 551 082

370 000 082 022

641

10 500 343

60 500 311

900 000 3 600 0004 500 000 
5

2 * 3 600 000 
6 - 12017 1 440 000 2 160 000

2 * 2 160 000 
6 - 22018 1 080 000 1 080 000

2 * 1 080 000 
6 - 32019 720 000 360 000

2 * 360 000 
6 - 42020 360 000 0
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2. Vyřazení hmotného majetku blíže specifikovaným způsobem (viz zadání úkolu na předchozí 
straně):

a) Vyřazení hmotného majetku prodejem:

b) Vyřazení hmotného majetku likvidací:

b) Vyřazení hmotného majetku z důvodu darování:

2.6 EViDENCE DLOuHODObÉHO MAJEtKu

inventární karty / inventární kniha
Evidenci jednotlivých složek dlouhodobého majetku vedeme na inventárních kartách nebo v inven-
tární knize. Oba typy evidence slouží k identifikaci majetku a obsahují: 

• název nebo popis majetku, popř. číselné označení, 

• datum a způsob jeho pořízení a uvedení do užívání, 

• ocenění dlouhodobého majetku,

• údaje o zvoleném postupu účetního a daňového odpisování, roční sazby účetních a daňových 
odpisů, částky účetních a daňových odpisů za zdaňovací období, 

• datum a způsob vyřazení,

• popř. další skutečnosti – např. výrobní číslo, SPZ u automobilů, údaje o technickém zhodnocení, 
umístění majetku apod. 

Plátci DPH (kteří ve smyslu příslušných předpisů neuplatnili nárok na odpočet DPH a mají uvedený 
majetek oceněný včetně DPH) sledují částku DPH na analytickém účtu. 

u majetku, k němuž účetní jednotka nemá vlastnické právo nebo u něhož vzniklo zástavní právo či 
věcné břemeno anebo na jehož pořízení byla poskytnuta dotace, se uvede: 

• vlastník majetku, zástavní věřitel, účastník věcného břemene, výše dotace a další skutečnosti 
prokazující úplnost účetního případu.

Pokračování cvičení č. 25 z předchozí strany:

Doúčtování zůstatkové ceny   2 160 000 Kč  541 / 082 
FAV odběratelům za prodej přístroje:     650 000 Kč         / 641 
                      DPH 21 %:     136 500 Kč          / 343 
               celkem:     786 000 Kč  311 /
Vyřazení z evidence:    4 500 000 Kč  082 / 022

Doúčtování zůstatkové ceny:   3 600 000 Kč  549 / 082 
Vyřazení z evidence:       4 500 000 Kč  082 / 022 
Předpis náhrady pojišťovně:   2 200 000 Kč  378 / 648 
Vbú – úhrada od pojišťovny:   2 200 000 Kč  221 / 378 
VPD – náklady na likvidaci:        23 900 Kč  518 / 211 
Příjemka součástek na sklad:           3 200 Kč  112 / 648

Zůstatková cena darovaného majetku: 1 080 000 Kč  543 / 082 
DPH na výstupu 21 % ze zůstatkové ceny:    226 800 Kč  543 / 343 
Vyřazení přístroje z evidence:   4 500 000 Kč  082 / 022
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2. Vyřazení hmotného majetku blíže specifikovaným způsobem (viz zadání úkolu na předchozí 
straně):

a) Vyřazení hmotného majetku prodejem:

b) Vyřazení hmotného majetku likvidací:

b) Vyřazení hmotného majetku z důvodu darování:

2.6 EViDENCE DLOuHODObÉHO MAJEtKu

inventární karty / inventární kniha
Evidenci jednotlivých složek dlouhodobého majetku vedeme na inventárních kartách nebo v inven-
tární knize. Oba typy evidence slouží k identifikaci majetku a obsahují: 

• název nebo popis majetku, popř. číselné označení, 

• datum a způsob jeho pořízení a uvedení do užívání, 

• ocenění dlouhodobého majetku,

• údaje o zvoleném postupu účetního a daňového odpisování, roční sazby účetních a daňových 
odpisů, částky účetních a daňových odpisů za zdaňovací období, 

• datum a způsob vyřazení,

• popř. další skutečnosti – např. výrobní číslo, SPZ u automobilů, údaje o technickém zhodnocení, 
umístění majetku apod. 

Plátci DPH (kteří ve smyslu příslušných předpisů neuplatnili nárok na odpočet DPH a mají uvedený 
majetek oceněný včetně DPH) sledují částku DPH na analytickém účtu. 

u majetku, k němuž účetní jednotka nemá vlastnické právo nebo u něhož vzniklo zástavní právo či 
věcné břemeno anebo na jehož pořízení byla poskytnuta dotace, se uvede: 

• vlastník majetku, zástavní věřitel, účastník věcného břemene, výše dotace a další skutečnosti 
prokazující úplnost účetního případu.

Pokračování cvičení č. 25 z předchozí strany:

Doúčtování zůstatkové ceny   2 160 000 Kč  541 / 082 
FAV odběratelům za prodej přístroje:     650 000 Kč         / 641 
                      DPH 21 %:     136 500 Kč          / 343 
               celkem:     786 000 Kč  311 /
Vyřazení z evidence:    4 500 000 Kč  082 / 022

Doúčtování zůstatkové ceny:   3 600 000 Kč  549 / 082 
Vyřazení z evidence:       4 500 000 Kč  082 / 022 
Předpis náhrady pojišťovně:   2 200 000 Kč  378 / 648 
Vbú – úhrada od pojišťovny:   2 200 000 Kč  221 / 378 
VPD – náklady na likvidaci:        23 900 Kč  518 / 211 
Příjemka součástek na sklad:           3 200 Kč  112 / 648

Zůstatková cena darovaného majetku: 1 080 000 Kč  543 / 082 
DPH na výstupu 21 % ze zůstatkové ceny:    226 800 Kč  543 / 343 
Vyřazení přístroje z evidence:   4 500 000 Kč  082 / 022
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Společnost TADO, a. s., koupila akcie firmy TRO, a. s., a zajistila si tak 25% vliv v této společnosti. Bylo 
to 40 ks akcií po 10 000 Kč. Provize za zprostředkování od makléře činila 25 000 Kč a byla podniku 
vystavena faktura. Následně byly akcie převedeny do užívání. Na základě výpisu pak byly tyto akcie 
včetně provize zaplaceny.  

číslo účetní případy Kč MD D
1. Cena pořízení akcií

2. FAP od makléře za provize

3. Převedení akcií v PC

4. Vbú zaplaceno za akcie

5. Vbú zaplacena provize

Dále společnost prodala akcie firmy PORTO a. s., ve které má 10% podíl hlasovacích práv. Prodala 
v hotovosti 30 ks akcií (1 kus za 2 900 Kč). Jejich pořizovací cena před rokem činila 2 100 Kč za akcii.  

číslo účetní případy Kč MD D
1. Tržba z prodeje akcií (30 ks * 2 900 Kč)

2. úbytek akcií v pořizovací ceně (30 ks * 2 100 Kč)

Hospodářský výsledek z prodeje akcií je 24 000 Kč.

Úvěrové cenné papíry

Vlastník úvěrových cenných papírů nemá právo na řízení společnosti, pouze očekává po určité době 
výnos.

•  065 – dluhové cenné papíry držené do splatnosti 

 Tyto cenné papíry mají stanovenou splatnost nad 1 rok. Řadíme sem například dluhopisy. Dlužník 
má povinnost do určité doby zapůjčenou částku navýšenou o úroky vyplatit. 

•  066 – půjčky podnikům ve skupině a 067 – ostatní půjčky 

 Řadíme sem vklady tichého společníka a ostatní půjčky s dobou splatnosti nad 1 rok.

•  069 – ostatní dlouhodobý finanční majetek 

 Jedná se o termínované vklady s výpovědní lhůtou nad 1 rok nebo majetek pronajatý v rámci 
smlouvy o nájmu podniku. 

Účtování z pohledu majitele dluhopisů – kupujícího (věřitele)

Majitel musí při jejich pořízení určit, že se jedná o dlouhodobé cenné papíry, které hodlá držet až do 
jejich splatnosti. Výnos z držení těchto cenných papírů má podobu úroku, který je nutno v případě 
potřeby časově rozdělit do jednotlivých let.

• nákup dluhopisů a jejich zaúčtování:

MD D
211 – pokladna 

221 – běžný účet MD D
065.1 – dluhové  

cenné papíry

NÁKuP A PRODEJ AKCiÍ
č. 26
Cvičení

400 000 043 379

25 000 043 321

425 000 062 043

400 000 379 221

25 000 321 221

87 000 211 661

63 000 561 063
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ÚčtOVÁNÍ DLuHOPiSŮ
č. 27

Zadání: Dne 1. 9. 2015 společnost Alika, a. s., vystavila  dluhopis o nominální hodnotě 1 200 000 Kč, roční 
úroková míra je 5 %, splatnost dluhopisu včetně úroků je 31. 8. 2019. Dluhopisy si koupila společnost 
Beta, s. r. o., a výplata dluhopisu včetně všech úroků jí bude provedena v roce 2019 na účet. 

Úkoly:

Zaúčtujte z pohledu výstavce a  věřitele v jednotlivých letech včetně úroků.
(Poznámka: Pro zjednodušení nebudeme počítat se zdaněním úroků daní z příjmů.)

1. Účtování u společnosti Alika – emitenta (výstavce, dlužníka)

Cvičení

rok účetní případy Kč MD D
2015 Emise dluhopisů 1 200 000

Vbú – prodej dluhopisu, připsáno na účet 1 200 000

Placené úroky (4 měsíce) 20 000

2016 Placené úroky 60 000

2017 Placené úroky 60 000

2018 Placené úroky 60 000

2019 Placené úroky (8 měsíců) 40 000

Vbú – zpětný odkup dluhopisu a jeho vyplacení včetně 
úroků z účtu ........................

2. Účtování u společnosti Beta – věřitele, kupujícího

rok účetní případy Kč MD D
2015 Vbú – nákup dluhopisu 1 200 000

Výnosové úroky 20 000

2016 Výnosové úroky 60 000

2017 Výnosové úroky 60 000

2018 Výnosové úroky 60 000

2019 Výnosové úroky 40 000

Vbú – zpětný odprodej dluhopisu a jeho vyplacení 
včetně úroků na účet ........................

375 473

221 375

562 379

562 379

562 379

562 379

562 379

379 221
473 221

240 000
1 200 000

065.1 221

065.2 665

065.2 665

065.2 665

065.2 665

065.2 665

1 440 000 221 065

Pokračování cvičení č. 27 na následující straně.
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ÚčtOVÁNÍ DLuHOPiSŮ
č. 27

Zadání: Dne 1. 9. 2015 společnost Alika, a. s., vystavila  dluhopis o nominální hodnotě 1 200 000 Kč, roční 
úroková míra je 5 %, splatnost dluhopisu včetně úroků je 31. 8. 2019. Dluhopisy si koupila společnost 
Beta, s. r. o., a výplata dluhopisu včetně všech úroků jí bude provedena v roce 2019 na účet. 

Úkoly:

Zaúčtujte z pohledu výstavce a  věřitele v jednotlivých letech včetně úroků.
(Poznámka: Pro zjednodušení nebudeme počítat se zdaněním úroků daní z příjmů.)

1. Účtování u společnosti Alika – emitenta (výstavce, dlužníka)

Cvičení

rok účetní případy Kč MD D
2015 Emise dluhopisů 1 200 000

Vbú – prodej dluhopisu, připsáno na účet 1 200 000

Placené úroky (4 měsíce) 20 000

2016 Placené úroky 60 000

2017 Placené úroky 60 000

2018 Placené úroky 60 000

2019 Placené úroky (8 měsíců) 40 000

Vbú – zpětný odkup dluhopisu a jeho vyplacení včetně 
úroků z účtu ........................

2. Účtování u společnosti Beta – věřitele, kupujícího

rok účetní případy Kč MD D
2015 Vbú – nákup dluhopisu 1 200 000

Výnosové úroky 20 000

2016 Výnosové úroky 60 000

2017 Výnosové úroky 60 000

2018 Výnosové úroky 60 000

2019 Výnosové úroky 40 000

Vbú – zpětný odprodej dluhopisu a jeho vyplacení 
včetně úroků na účet ........................

375 473

221 375

562 379

562 379

562 379

562 379

562 379

379 221
473 221

240 000
1 200 000

065.1 221

065.2 665

065.2 665

065.2 665

065.2 665

065.2 665

1 440 000 221 065

Pokračování cvičení č. 27 z předchozí strany:

2
Díl
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Účetnictví             pro střední školy(nejen)

3   KRÁtKODObÝ FiNANčNÍ MAJEtEK A KRÁtKODObÉ 
      bANKOVNÍ ÚVěRy – ÚčtOVÁ tŘÍDA 2

3.1 CHARAKtERiStiKA KRÁtKODObÉHO FiNANčNÍHO MAJEtKu 
Krátkodobý finanční majetek je charakterizován vysokou likvidností a bezprostřední obchodovatel-
ností. Likvidnost je snadnost přeměny majetku na peníze. 

Struktura krátkodobého finančního majetku
Krátkodobý finanční majetek tvoří:

1. aktivní účty:

• peníze v hotovosti v pokladně

• Šeky a poukázky k zúčtování

• ceniny (poštovní známky, kolky, stravenky)

• účty v bankách (běžný účet, termínovaný vkladový účet)

• cenné papíry a podíly určené k prodeji splatné do 1 roku

2. pasivní účty:

• Krátkodobé úvěry

• Eskontní úvěry (úvěr poskytnutý bankou na směnky do doby splatnosti)

• ostatní krátkodobé finanční výpomoci (půjčky od jiných subjektů)

3. specifické (kalkulační) účty:

• peníze na cestě (k překlenutí časového nesouladu mezi účtem a pokladnou)

OPAKOVÁNÍ PROCVičOVÁNÍ FiNANčNÍCH ÚčtŮ  (1. díl učebnice)
Cvičení

č. 28
Zadání: Cílem tohoto cvičení je zopakování poznatků týkajících se účtování pokladny, bankovního 
účtu, krátkodobého úvěru a peněz na cestě.

číslo účetní případy Kč MD D
1. VPD  zaplaceno za inzerci v časopise:                    cena bez DPH 18 500

DPH 21 % ...............
cena celkem ...............

2. PPD  vklad podnikatele do pokladny 50 000

3. VPD zaplaceno za nákup kancelářských potřeb: cena bez DPH ...............
DPH 21 % ...............

cena celkem 24 200

4. VúD  inventurou zjištěno manko na pokladně 700

5. Manko předepsáno k úhradě zaměstnanci 700

6. VPD zaplacena faktura dodavatelům v hotovosti 13 000

Tabulka hospodářských operací cvičení č. 28 pokračuje na následující straně.

518

3433 885

21122 385

491211

50120 000

3434 200

211

211569

668335

211321
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Pokračování cvičení č. 28 z předchozí strany:

číslo účetní případy Kč MD D
7. PPD tržba z prodeje výrobků:                                 cena bez DPH 30 000

DPH 21 % ...............
cena celkem ...............

8. PPD  úhrada faktury od odběratelů 27 000

9. PPD výběr peněz z běžného účtu do pokladny 150 000

10. Vbú připsané úroky z vkladu na účet 950

11. Vbú zaplacené bankovní poplatky za vedení účtu 450 

12. Vbú vyúčtování výběru peněz z účtu do pokladny 150 000

13. VPD zaplaceno za opravy stroje:             smluvní cena bez DPH 25 000

DPH 21 % ...............
cena celkem ...............

14. VPD převod peněz z pokladny na bankovní účet 100 000

Oceňování krátkodobého finančního majetku

Podle zákona o účetnictví (zákon č. 563/1991 sb.) se:

• peněžní prostředky a ceniny oceňují vždy v nominální (natištěné) hodnotě,

• cenné papíry a podíly se oceňují v pořizovací ceně (cena pořízení včetně vedlejších nákladů jako 
poplatky a provize makléřům, poradcům a burzám). 

3.2  POKLADNA
Se základy účtování na účtu 211 – pokladna jste se seznámili již v prvním dílu učebnice. Nyní pouze 
tyto znalosti rozšíříme o nové účetní případy. 

Zálohy poskytnuté zaměstnancům
Poskytujeme je našim zaměstnancům na služební cesty, drobné nákupy v hotovosti pro firemní 
potřeby. Do doby jejich vyúčtování je považujeme  za pohledávky 335 – pohledávky za zaměstnanci.

PŘÍKLAD – ÚČTOVÁNÍ ZÁLOH ZA ZAMĚSTNANCI
Ukázkový příklad naznačuje účtování hospodářských operací souvisejících s poskytnutím fi-
nančních prostředků pracovníkovi při jeho pracovní činnosti.

Vzorový 
příklad

číslo účetní případy Kč MD D
1. VPD vyplacena záloha na nákup kancelářských potřeb 1 500 335 211

2. Vyúčtování nákupu tiskopisů:                                cena bez DPH 1 000 501

DPH 21 % 210 343

cena celkem 1 210 335

Tabulka hospodářských operací vzorového příkladu pokračuje na následující straně.

601

3436 300

21136 300

211 311

211 261

221 662

568 221

261 221

511

3435 250

21130 250

261 211
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PŘÍKLAD – KURZOVÉ ROZDÍLY
Podnik má k 31. 12. na valutové pokladně 500 EUR. V účetnictví na účtu 211.2 – valutová 
pokladna je hodnota v Kč 13 000 Kč. 

Kurz ČNB ke dni 31. 12. je:

1.  26,20 Kč/EUR

2.  25,90 Kč/EUR

Řešení:

1.  Skutečný stav valut přepočítáme podle kurzu platného k 31. 12.:

500 EUR * 26,20 = 13 100 Kč

Porovnáme účetní stav (účet 211 – valutová pokladna) 13 000 Kč se stavem podle aktuálního kurzu. 
13 000 Kč – 13 100 Kč. Rozdíl 100 Kč je kurzovním ziskem. Hodnota valutové pokladny v Kč se vlivem 
kurzu zvýšila.

Účtujeme: 100 Kč na účtech 211 – valutová pokladna / 663 – Kurzové zisky.

2.  Skutečný stav valut přepočítáme podle kurzu platného k 31. 12.:

500 EUR * 25,90 = 12 950 Kč

Porovnáme účetní stav (účet 211 – valutová pokladna) Kč 13 000 Kč se stavem podle aktuálního 
kurzu. 13 000 Kč – 12 950 Kč. Rozdíl 50 Kč je kurzovou ztrátou. Hodnota valutové pokladny v Kč se 
vlivem kurzu snižuje.

Účtujeme: 50 Kč na účtech 563 – Kurzové ztráty / 211 – valutová pokladna.

Vzorový 
příklad

PŘEPOčEt KuRZOVÝCH ROZDÍLŮ
č. 29

Zadání: K poslednímu dni účetní závěrky byl stav na valutové pokladně 21 000 USD v účetní hodnotě 
428 400 Kč. Na devizovém účtu byl 654 200 USD, v hodnotě 13 378 390 Kč. Přepočítejte kurzové rozdíly, 
pokud kurz ČNB k tomuto dni činí 20,10 Kč/1 USD.

Cvičení

Výpočet kurzových rozdílů:

Valutová pokladna:        6 300 Kč  563 / 211 
Devizový účet:       228 970 Kč  563 / 211
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ÚčtOVÁNÍ iNVENtARiZAčNÍCH ROZDÍLŮ u CENiN
č. 30

Zadání a úkol: Doplňte inventarizační rozdíl na základě výsledku inventarizace u cenin. Rozdíl zaúčtujte 
na příslušný účet. Poté předepište a zaúčtujte vzniklý rozdíl.

Cvičení

fyzická inventura Kniha cenin inventarizační rozdíl
položka / cena za ks Kč účetní případ Kč

10 známek / 19 Kč ................ Počáteční zůstatek 7 996

2 kolky / 50 Kč ................ Spotřeba 4 820

3 telefonní karty / 400 Kč ................ Nákup 195

30 stravenek / 60 Kč ................ Spotřeba 40

celkem ................ Konečný zůstatek ................

ÚčtOVÁNÍ KRÁtKODObÉHO ÚVěRu A StRAVENEK
č. 31

Zadání a úkol: Doplňte účty do příkladu účtování krátkodobého úvěru a stravenek.

Cvičení

číslo účetní případy Kč MD D

1. FAP za nákup stravenek 1 000 ks po 90 Kč ...............

2. Výdej 600 ks stravenek zaměstnancům, zaměstnavatel hradí 
55 % jejich hodnoty, zbytek zaměstnanci srážkou ze mzdy

...............

...............

3. Vúú – z krátkodobého úvěru zaplaceno dodavatelům za 
nákup stravenek ...............

4.
Vbú úhrada: a) splátky krátkodobého úvěru 30 000

                        b) úroku z úvěru 2 500

3.4  KRÁtKODObÝ FiNANčNÍ MAJEtEK – CENNÉ PAPÍRy
účty skupiny 25. slouží k evidenci cenných papírů a obchodních podílů v jiných společnostech. 

Cenné papíry se dělí na dvě základní skupiny, a to na: 

• cenné papíry určené k obchodování, majetkové a dluhové – tento finanční majetek je oceněn 
ke dni pořízení pořizovací cenou, k rozvahovému dni reálnou hodnotou.

• cenné papíry se splatností do 1 roku, které nejsou určeny k obchodování – tento finanční 
majetek je oceněn ke dni pořízení i k rozvahovému dni pořizovací cenou. 

Majetkové cenné papíry k obchodování – účet 251
Jejich nákup účtujeme přes kalkulační účet 259 – pořizování krátkodobého finančního majetku  
a teprve poté je převedeme na účet 251 – Majetkové cenné papíry k obchodování. 

Prodej těchto cenných papírů se účtuje v prodejní ceně do finančních výnosů 661 – tržby z prodeje 
cenných papírů a podíly se souvztažným zápisem na účet pohledávek nebo peněžních prostředků. 

190 

100

1 200

1 800

3 290 3 331

41 Kč   Manko
569 / 213

90 000 213 321

29 700 527 213

24 300 331 213

90 000 321 231

231 221

562 221
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PŘÍKLAD – KURZOVÉ ROZDÍLY
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Kurz ČNB ke dni 31. 12. je:
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2.  25,90 Kč/EUR
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1.  Skutečný stav valut přepočítáme podle kurzu platného k 31. 12.:

500 EUR * 26,20 = 13 100 Kč

Porovnáme účetní stav (účet 211 – valutová pokladna) 13 000 Kč se stavem podle aktuálního kurzu. 
13 000 Kč – 13 100 Kč. Rozdíl 100 Kč je kurzovním ziskem. Hodnota valutové pokladny v Kč se vlivem 
kurzu zvýšila.

Účtujeme: 100 Kč na účtech 211 – valutová pokladna / 663 – Kurzové zisky.

2.  Skutečný stav valut přepočítáme podle kurzu platného k 31. 12.:

500 EUR * 25,90 = 12 950 Kč

Porovnáme účetní stav (účet 211 – valutová pokladna) Kč 13 000 Kč se stavem podle aktuálního 
kurzu. 13 000 Kč – 12 950 Kč. Rozdíl 50 Kč je kurzovou ztrátou. Hodnota valutové pokladny v Kč se 
vlivem kurzu snižuje.

Účtujeme: 50 Kč na účtech 563 – Kurzové ztráty / 211 – valutová pokladna.
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č. 29

Zadání: K poslednímu dni účetní závěrky byl stav na valutové pokladně 21 000 USD v účetní hodnotě 
428 400 Kč. Na devizovém účtu byl 654 200 USD, v hodnotě 13 378 390 Kč. Přepočítejte kurzové rozdíly, 
pokud kurz ČNB k tomuto dni činí 20,10 Kč/1 USD.

Cvičení
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Valutová pokladna:        6 300 Kč  563 / 211 
Devizový účet:       228 970 Kč  563 / 211
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na příslušný účet. Poté předepište a zaúčtujte vzniklý rozdíl.
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fyzická inventura Kniha cenin inventarizační rozdíl
položka / cena za ks Kč účetní případ Kč

10 známek / 19 Kč ................ Počáteční zůstatek 7 996

2 kolky / 50 Kč ................ Spotřeba 4 820
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nákup stravenek ...............
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Vbú úhrada: a) splátky krátkodobého úvěru 30 000

                        b) úroku z úvěru 2 500

3.4  KRÁtKODObÝ FiNANčNÍ MAJEtEK – CENNÉ PAPÍRy
účty skupiny 25. slouží k evidenci cenných papírů a obchodních podílů v jiných společnostech. 

Cenné papíry se dělí na dvě základní skupiny, a to na: 

• cenné papíry určené k obchodování, majetkové a dluhové – tento finanční majetek je oceněn 
ke dni pořízení pořizovací cenou, k rozvahovému dni reálnou hodnotou.

• cenné papíry se splatností do 1 roku, které nejsou určeny k obchodování – tento finanční 
majetek je oceněn ke dni pořízení i k rozvahovému dni pořizovací cenou. 

Majetkové cenné papíry k obchodování – účet 251
Jejich nákup účtujeme přes kalkulační účet 259 – pořizování krátkodobého finančního majetku  
a teprve poté je převedeme na účet 251 – Majetkové cenné papíry k obchodování. 

Prodej těchto cenných papírů se účtuje v prodejní ceně do finančních výnosů 661 – tržby z prodeje 
cenných papírů a podíly se souvztažným zápisem na účet pohledávek nebo peněžních prostředků. 

190 

100

1 200

1 800

3 290 3 331

41 Kč   Manko
569 / 213

90 000 213 321

29 700 527 213

24 300 331 213

90 000 321 231

231 221

562 221
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Současně musíme zaúčtovat úbytek prodaných cenných papírů v pořizovacích cenách do finančních 
nákladů na účet 561 – prodané cenné papíry a podíly. Výsledek hospodaření z této činnosti pak 
zjistíme porovnáním těchto nákladových a výsledkových účtů.

Vzorový 
příklad

 PŘÍKLAD – ÚČTOVÁNÍ NÁKUPU A PRODEJE KRÁTKODOBÝCH AKCIÍ

Vzorový příklad naznačuje zaúčtování nákupu a prodeje krátkodobých akcií.

číslo účetní případy Kč MD D

1. Vbú – nákup 100 ks akcií DAMO, a. s., po 1 500 Kč / ks 150 000 259 221

2. Vnitřní účetní doklad – zařazení nakoupených akcií do 
krátkodobých majetkových cenných papírů 150 000 251 259

3. PPD – v hotovosti prodej 60 ks těchto akcií po 2 000 Kč / ks 120 000 211 661

4. Vyřazení prodaných akcií v pořizovací ceně 90 000 561 251

Hospodářský výsledek z prodeje těchto akcií je zisk, a to ve výši 30 000 Kč. 

ÚčtOVÁNÍ CENNÝCH PAPÍRŮ
Cvičení

č. 32
Zadání a úkol: Zaúčtujte v akciové společnosti následující účetní případy.

číslo účetní případy Kč MD D
1. FAP od makléře za nákup akcií:

–  samotná cena akcií 369 000

–  provize makléře 24 690

2. Vnitřní účetní doklad – zařazení nakoupených akcií do 
krátkodobých majetkových cenných papírů ................

3. Vbú – zaplaceno makléři za akcie ................

4.  PPD – v hotovosti prodej všech těchto akcií 405 000

5. Vyřazení prodaných akcií v pořizovací ceně ................

Hospodářský výsledek z prodeje cenných papírů: ................................................................................

Dluhové cenné papíry k obchodování – účet 253
Slouží k tomu, aby si emitent (ten, kdo je vydává) touto formou opatřil finanční prostředky. Zá-
roveň se zavazuje, že zapůjčenou částku splatí včetně úroků v určené době (do 1 roku). 

účtování na nákladových a výnosových účtech (561 – prodané cenné papíry a podíly, 661 – tržby  
z prodeje cenných papírů) je stejné jako u majetkových cenných papírů. 

Dluhové cenné papíry držené do splatnosti – účet 256
Dluhopisy (obligace) má účetní jednotka v úmyslu držet do jejich splatnosti (do 1 roku). Při pořízení 
se oceňují pořizovací cenou, během jejich držení se nepřeceňují, výnosem z jejich držení je úrok. 

393 690 251 259

259 321

259 321

393 690 321 221

211 661

393 690 561 251

11 310 Kč  zisk

81

3 Krátkodobý finanční majetek a krátkodobé bankovní úvěry

číslo účetní případy Kč MD D
1. FAV za prodej služeb:                                                  cena bez DPH 250 000 604

DPH 21 % 52 500 343
cena celkem 302 500 311

2. úhrada faktury směnkou – ocenění v hodnotě pohledávky 302 500 256.1 311
3. úrokový výnos 7 500 256.2 662
4. PPD – proplacení směnky včetně úroků 310 000 211 256.1,2

1.  Účtování společnosti Alfa, a.s. (věřitele):

2.  Účtování společnosti Beta, s.r.o. (dlužníka)

číslo účetní případy Kč MD D
1. FAP za nákup služeb:                                                  cena bez DPH 250 000 518

DPH 21 % 52 500 343
cena celkem 302 500 321

2. úhrada faktury směnkou – ocenění v hodnotě závazku 302 500 321 322.1
3. úrokový náklad 7 500 562 322.2
4. VPD – proplacení směnky včetně úroků 310 000 322.1,2 211

ÚčtOVÁNÍ SMěNEK
č. 33

Zadání: Firma Spektos, s. r. o., koupila na fakturu zboží (cena bez DPH 130 000 Kč, DPH na zboží je 15 %). 
Hotově zaplatila za dopravu zboží (od neplátce DPH) 5 000 Kč. Zboží bylo převzato na sklad. Následně 
firma všechno toto zboží prodala na fakturu se ziskem 25 % a odběrateli Bedos, a. s., (zboží opět podléhá 
DPH 15 %). Firma Spektos, s. r. o., nemá volné finance na zaplacení faktury dodavatelům za zboží  
a nabídla jim tak směnku se sjednaným úrokem 2 500 Kč. Tu, včetně úroku, proplatila v hotovosti ve 
sjednané lhůtě. 

Úkol: Zaúčtujte účetní případy související s užitím směnky.

Cvičení

číslo účetní případy Kč MD D
1. FAP za nákup zboží:                                               cena bez DPH ...................

DPH 15 % ...................
cena celkem ...................

2. VPD zaplaceno za dopravu zboží ...................
3. Příjemka zboží na sklad ...................
4. FAV prodej zboží:                                                   cena bez DPH ...................

DPH 15 % ...................
cena celkem ...................

5. Výdejka – úbytek prodaného zboží ze skladu v pořiz. ceně ...................
6. úhrada faktury směnkou – ocenění v hodnotě závazku ...................
7. úrokový náklad ...................
8. VPD – proplacení směnky včetně úroku ...................

130 000 131

19 500 343

149 500 321

5 000 131 211

135 000 132 131

168 750 604

25 312,50 343

194 062,50 311

135 000 132

149 500 322.1321

2 000 322.2562

151 500 211322

504
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ÚčtOVÁNÍ PROVOZNÍCH ZÁLOH
č. 34

Zadání a úkol: Firma zabývající se výrobou nábytku obdržela zálohu na výrobu kancelářských stolů 
na zakázku. Po jejím dokončení ji předala svému zákazníkovi a vyfakturovala včetně odpočtu zálohy. 
Doplatek byl proveden v hotovosti.  

Úkol: Zaúčtujte následující případy.

1. U neplátce DPH:

– záloha ve výši 140 000 Kč, hodnota dodávky výrobků 200 000 Kč, výrobky byly vyskladněny ve 
výrobní ceně 160 000 Kč.

2. U plátce DPH:

– záloha ve výši 140 000 Kč + 21% DPH, hodnota dodávky výrobků 200 000 Kč + 21% DPH, 
vyskladnění výrobků v ceně 160 000 Kč.

Cvičení

1.  Zaúčtování přijaté provozní zálohy u neplátce DPH:

2.  Zaúčtování přijaté provozní zálohy u plátce DPH:

PPD – přijatá záloha na výrobky:  140 000 Kč  211 / 324 
FAV za prodej výrobků:      200 000 Kč  311 / 601 
Vyskladnění výrobků ve výrobní ceně: 160 000 Kč  583 / 123 
Zrušení zálohy:    140 000 Kč  324 / 311 
PPD – doplatek faktury:     60 000 Kč  211 / 311

PPD – přijatá záloha na výrobky:  140 000 Kč  211 / 324 
              DPH 21 %:    29 400 Kč  000 / 343 
      Celkem:  169 400 Kč  211 /
FAV za prodej výrobků – cena bez DPH: 200 000 Kč  000 / 601 
              DPH 21 %:    42 000 Kč  000 / 343 
      Celkem: 242 000 Kč  311 /
Vyskladnění výrobků ve výrobní ceně: 160 000 Kč  583 / 123 
Zrušení zálohy    cena bez DPH: 140 000 Kč  324 / 
                       DPH 21 %:   29 400 Kč  000 / -343 
        Celkem: 169 400 Kč  000 / 311  
 
PPD – doplatek faktury:      72 600 Kč  211 / 311 
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4.4  OStAtNÍ POHLEDÁVKy
Pohledávky z obchodního styku jsou také pohledávky vzniklé např. na základě reklamace dodávky 
od dodavatele a další pohledávky vůči obchodním partnerům, pro které nelze využít jiné účty 
pohledávek. Pro zaúčtování těchto případů se používá účet 315 – ostatní pohledávky.

ÚčtOVÁNÍ OStAtNÍCH POHLEDÁVEK – REKLAMACE DODÁVKy 
MAtERiÁLu

Cvičení

č. 35
Zadání: Obchodní společnost nakoupila u dodavatele materiál, který ovšem zčásti vykazoval vady. 
Převzata byla jen část dodávky, zbytek byl reklamován. 

Úkol: Zaúčtujte v obchodní společnosti hospodářské případy spojené s reklamací dodávky materiálu. 
Dopočtěte také doplatek faktury za materiál.

(Poznámka: Ve cvičení je rovněž opakování kapitoly 1, týkající se zásob.)

číslo účetní případy Kč MD D
1. FAP od dodavatele za materiál:                           cena bez DPH 500 000

DPH 21 % 105 000
cena celkem 605 000

2. Na sklad převzata pouze část dodávky 460 000
3. Zbytek dodávky reklamován – zápis o vadách 40 000
4. Dodavatel reklamaci uznal dobropisem

cena bez DPH  40 000
DPH 21 % 8 400

cena celkem 48 400
5. Vbú – doplatek faktury za materiál ...................

4.5  POHLEDÁVKy A ZÁVAZKy V CiZÍ MěNě
Zákon o účetnictví (č. 563/1991 sb.) vyžaduje v případě obchodů v cizí měně účtovat jak v českých 
korunách, tak i v cizích měnách.

Pro přepočet cizí měny na českou může účetní jednotka použít:

1. denní kurz (podle ČNb) – platný v den uskutečnění účetního případu,

2. pevný kurz – stanovený k určitému datu po vymezené období (např. k 1. dni v měsíci, čtvrtletí 
apod.). V den úhrady je závazek (pohledávka) přepočítán podle aktuálního platného denního 
kurzu, přičemž mohu vzniknout kurzové rozdíly. Ty se účtují podle jejich povahy do finančních 
nákladů (účet 563 – Kurzové ztráty) nebo do finančních výnosů (účet 663 – Kurzové zisky). Tyto 
rozdíly ovlivňují hospodářský výsledek a jsou daňově uznatelné.

Vzorový 
příklad

PŘÍKLAD – ÚČTOVÁNÍ KURZOVÝCH ROZDÍLŮ
Firma vystavila zahraničnímu odběrateli fakturu za prodej výrobků v hodnotě 10 000 EUR. Kurz ČNB 
k tomuto dni byl 25,80 Kč/EUR. Odběratel zaplatil ve lhůtě splatnosti, aktuální kurz k tomuto dni byl 
26,30 Kč/EUR. 

Předmětem zjištění je určení kurzového rozdílu.

Vzorový příklad pokračuje na následující straně.
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MZDA ZAMěStNANCŮ
Cvičení

č. 36
Zadání: Ve firmě pracují tito zaměstnanci, mají podepsáno prohlášení poplatníka daně z příjmů:

• paní Mladá – úkolová mzda 12 780 Kč, odměny 600 Kč, příplatky za přesčasy 2 100 Kč, z výplaty 
si nechává strhávat částku za obědy 420 Kč,

• pan Starý – časová mzda 9 400 Kč, náhrada za dovolenou 5 200 Kč. Má 3 vyživované děti. Z vý-
platy mu zaměstnavatel strhnul náhradu manka ve výši 240 Kč,

• pan Nový – úkolová mzda 25 100 Kč, náhrada za práci ve svátek 1 300 Kč, 1 vyživované dítě, byl 
5 dnů nemocen – náhrada za dočasnou pracovní neschopnost (2 pracovní dny) ve výši 1 620 Kč. 

Úkol: Dopočítejte mzdu u těchto zaměstnanců (Pozn.: Případné pomocné výpočty provádějte na 
prázdném listu papíru).

Mzdová evidence
zúčtovací a výplatní listina – vystavuje se dle mzdových podkladů jako soupis mezd všech jednotlivých 
zaměstnanců za celou organizaci, kopie se předává jednotlivým zaměstnancům v den výplaty.

Mzdový list se vyhotovuje ročně pro každého pracovníka s jeho osobními údaji a záznamy potřebnými 
k výpočtu měsíčních mezd (slevy na dani, čerpání dovolené). Je to přehled, který obsahuje počet 
odpracovaných dnů a hodin, hrubou mzdu, srážky sociálního a zdravotního pojištění, zálohy na daň, 
dávky nemocenského pojištění a částku k výplatě. 

ukázku předtisku mzdového listu vidíte na následující straně.

účetní případy Mladá starý nový

Hrubá mzda ............. ............. .............
základ pro výpočet zálohy na daň (zaokrouhleno na 100 Kč nahoru) ............. ............. .............
záloha na daň z příjmů před slevami (15 %) ............. ............. .............
Sleva na dani ............. ............. .............
daňové zvýhodnění na dítě ............. ............. .............
záloha na daň z příjmů po slevách ............. ............. .............
daňový bonus ............. ............. .............
sociální pojištění za zaměstnance 6,5 % ............. ............. .............
zdravotní pojištění za zaměstnance 4,5 % ............. ............. .............
čistá mzda zaměstnance ............. ............. .............
srážky ze mzdy ............. ............. .............
nemocenské dávky ............. ............. .............
částka k výplatě zaměstnanci ............. ............. .............
sociální pojištění za zaměstnavatele 24,8 % ............. ............. .............
zdravotní pojištění za zaměstnavatele 9 % ............. ............. .............

15 480 14 600 26 400

15 500 14 600 26 400

2 325 2 190 3 960

2 320 2 320 2 320

0 1 2674 901

5 0 373

0 05 031

1 007 949 1 716

697 657 1 188

13 771

420

0

13 351

240

1 620

3 840

1 394

0

3 621

1 314

18 025

17 785

23 123

0

6 548

2 376

24 743

Pokračování cvičení č. 36 na následující straně.
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MZDA ZAMěStNANCŮ
Cvičení

č. 36
Zadání: Ve firmě pracují tito zaměstnanci, mají podepsáno prohlášení poplatníka daně z příjmů:

• paní Mladá – úkolová mzda 12 780 Kč, odměny 600 Kč, příplatky za přesčasy 2 100 Kč, z výplaty 
si nechává strhávat částku za obědy 420 Kč,

• pan Starý – časová mzda 9 400 Kč, náhrada za dovolenou 5 200 Kč. Má 3 vyživované děti. Z vý-
platy mu zaměstnavatel strhnul náhradu manka ve výši 240 Kč,

• pan Nový – úkolová mzda 25 100 Kč, náhrada za práci ve svátek 1 300 Kč, 1 vyživované dítě, byl 
5 dnů nemocen – náhrada za dočasnou pracovní neschopnost (2 pracovní dny) ve výši 1 620 Kč. 

Úkol: Dopočítejte mzdu u těchto zaměstnanců (Pozn.: Případné pomocné výpočty provádějte na 
prázdném listu papíru).

Mzdová evidence
zúčtovací a výplatní listina – vystavuje se dle mzdových podkladů jako soupis mezd všech jednotlivých 
zaměstnanců za celou organizaci, kopie se předává jednotlivým zaměstnancům v den výplaty.

Mzdový list se vyhotovuje ročně pro každého pracovníka s jeho osobními údaji a záznamy potřebnými 
k výpočtu měsíčních mezd (slevy na dani, čerpání dovolené). Je to přehled, který obsahuje počet 
odpracovaných dnů a hodin, hrubou mzdu, srážky sociálního a zdravotního pojištění, zálohy na daň, 
dávky nemocenského pojištění a částku k výplatě. 

ukázku předtisku mzdového listu vidíte na následující straně.

účetní případy Mladá starý nový

Hrubá mzda ............. ............. .............
základ pro výpočet zálohy na daň (zaokrouhleno na 100 Kč nahoru) ............. ............. .............
záloha na daň z příjmů před slevami (15 %) ............. ............. .............
Sleva na dani ............. ............. .............
daňové zvýhodnění na dítě ............. ............. .............
záloha na daň z příjmů po slevách ............. ............. .............
daňový bonus ............. ............. .............
sociální pojištění za zaměstnance 6,5 % ............. ............. .............
zdravotní pojištění za zaměstnance 4,5 % ............. ............. .............
čistá mzda zaměstnance ............. ............. .............
srážky ze mzdy ............. ............. .............
nemocenské dávky ............. ............. .............
částka k výplatě zaměstnanci ............. ............. .............
sociální pojištění za zaměstnavatele 24,8 % ............. ............. .............
zdravotní pojištění za zaměstnavatele 9 % ............. ............. .............

15 480 14 600 26 400

15 500 14 600 26 400

2 325 2 190 3 960

2 320 2 320 2 320

0 1 2674 901

5 0 373

0 05 031

1 007 949 1 716

697 657 1 188

13 771

420

0

13 351

240

1 620

3 840

1 394

0

3 621

1 314

18 025

17 785

23 123

0

6 548

2 376

24 743

Pokračování cvičení č. 36 z předchozí strany:
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Pokračování vzorového příkladu z předchozí strany:

VÝPOčEt A ZAÚčtOVÁNÍ MEZD
č. 37

Zadání: V podniku byla sestavena následující výplatní listina zaměstnanců:

• pan Adamík – základní mzda časová 12 650 Kč, náhrada za dovolenou 5 620 Kč. Uplatňuje slevu 
na poplatníka na základě podepsaného prohlášení, dále uplatňuje slevu na 1 dítě. Nechává si 
srážet 1 800 Kč na penzijní připojištění.

• pan Beran – základní mzda úkolová 9 400 Kč, za dobu nemoci mu náleží dávky nemocenského 
pojištění od zaměstnavatele ve výši 6 810 Kč. Podepsal prohlášení k dani – sleva na poplatníka  
a slevu na invalidní důchod 2. stupně. 

• paní Nová – pracuje na dohodu o provedení práce (nepodepsala prohlášení k dani – neuplatňuje 
zde slevu na poplatníka), její hrubá mzda je 8 400 Kč. (Pozn.: Z této dohody s příjmy do 10 000 Kč 
se neodvádí sociální a zdravotní pojištění, pouze srážková daň z hrubé mzdy 15 %.)  

Úkol: Vypočítejte mzdy jednotlivých zaměstnanců v zúčtovací a výplatní listině a zaúčtujte hromadně 
účetní případy uvedené v tabulce na následující straně.

Cvičení

účetní případy Kč MD D

Hrubá mzda 33 400 521 331

základ pro výpočet zálohy na daň (zaokrouhleno na 100 Kč nahoru) 33 400

záloha na daň z příjmů před slevami (15 %) 5 010

Sleva na dani 2 320

daňové zvýhodnění na dítě 2 884

záloha na daň z příjmů po slevách 0

daňový bonus 194 342 331

sociální pojištění za zaměstnance 6,5 % 2 171 331 336

zdravotní pojištění za zaměstnance 4,5 % 1 503 331 336

čistá mzda zaměstnance 29 920

srážky ze mzdy 860 331 335

nemocenské dávky 0

částka k výplatě zaměstnanci 29 060 331 221

sociální pojištění za zaměstnavatele 24,8 % 8 284 524 336

zdravotní pojištění za zaměstnavatele 9 % 3 006 524 336

vbú odvod daně z příjmů od zaměstnanců 1 751 342 221

vbú odvod sociálního a zdravotního pojištění 14 964 336 221

*) V případě daňového bonusu účtujeme ve prospěch účtu zaměstnanci 342 – ostatní přímé daně /  
331 – zaměstnanci.

Vypracování cvičení č. 37 pokračuje na následující straně.
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Pokračování vzorového příkladu z předchozí strany:

VÝPOčEt A ZAÚčtOVÁNÍ MEZD
č. 37

Zadání: V podniku byla sestavena následující výplatní listina zaměstnanců:

• pan Adamík – základní mzda časová 12 650 Kč, náhrada za dovolenou 5 620 Kč. Uplatňuje slevu 
na poplatníka na základě podepsaného prohlášení, dále uplatňuje slevu na 1 dítě. Nechává si 
srážet 1 800 Kč na penzijní připojištění.

• pan Beran – základní mzda úkolová 9 400 Kč, za dobu nemoci mu náleží dávky nemocenského 
pojištění od zaměstnavatele ve výši 6 810 Kč. Podepsal prohlášení k dani – sleva na poplatníka  
a slevu na invalidní důchod 2. stupně. 

• paní Nová – pracuje na dohodu o provedení práce (nepodepsala prohlášení k dani – neuplatňuje 
zde slevu na poplatníka), její hrubá mzda je 8 400 Kč. (Pozn.: Z této dohody s příjmy do 10 000 Kč 
se neodvádí sociální a zdravotní pojištění, pouze srážková daň z hrubé mzdy 15 %.)  

Úkol: Vypočítejte mzdy jednotlivých zaměstnanců v zúčtovací a výplatní listině a zaúčtujte hromadně 
účetní případy uvedené v tabulce na následující straně.

Cvičení

účetní případy Kč MD D

Hrubá mzda 33 400 521 331

základ pro výpočet zálohy na daň (zaokrouhleno na 100 Kč nahoru) 33 400

záloha na daň z příjmů před slevami (15 %) 5 010

Sleva na dani 2 320

daňové zvýhodnění na dítě 2 884

záloha na daň z příjmů po slevách 0

daňový bonus 194 342 331

sociální pojištění za zaměstnance 6,5 % 2 171 331 336

zdravotní pojištění za zaměstnance 4,5 % 1 503 331 336

čistá mzda zaměstnance 29 920

srážky ze mzdy 860 331 335

nemocenské dávky 0

částka k výplatě zaměstnanci 29 060 331 221

sociální pojištění za zaměstnavatele 24,8 % 8 284 524 336

zdravotní pojištění za zaměstnavatele 9 % 3 006 524 336

vbú odvod daně z příjmů od zaměstnanců 1 751 342 221

vbú odvod sociálního a zdravotního pojištění 14 964 336 221

*) V případě daňového bonusu účtujeme ve prospěch účtu zaměstnanci 342 – ostatní přímé daně /  
331 – zaměstnanci.

Vypracování cvičení č. 37 pokračuje na následující straně.

2
Díl

96

Účetnictví             pro střední školy(nejen)

vbú – výplata mezd ............. ............. ............. .................
vbú – odvod daně z příjmů  
od zaměstnanců ............. ............. ............. .................
vbú – odvod sociálního  
a zdravotního pojištění ............. ............. ............. .................

Pokračování cvičení č. 37 z předchozí strany:

4.7  ÚčtOVÁNÍ DANÍ A DOtACÍ
Vztah účetní jednotky k finančnímu orgánu z titulu daňových povinností se eviduje v účtové skupině 
34. – zúčtování daní a dotací.

daň – je povinná, nenávratná a zákonem určená platba do veřejného rozpočtu. 

Daně členíme na přímé a nepřímé.

Přímé daně
přímé daně se vyměřují z příjmů nebo majetku poplatníka. Zahrnují:

1. daně z příjmů (fyzických a právnických osob) – evidují se na dvou účtech:

• účet 341 – daň z příjmů – zdaňuje se zde výsledek hospodaření účetní jednotky, která je  
poplatníkem i plátcem daně, 

• účet 342 – ostatní přímé daně – slouží k evidenci daně z příjmů, kterou podnik odvádí za jinou 
osobu, například sražená daň z mezd zaměstnanců, z podílů na zisku společníků.

účetní případy adamík Beran Nová celkem MD D

Hrubá mzda ............. ............. ............. .................
základ pro výpočet zálohy na daň ............. ............. ............. .................
záloha na daň z příjmů před slevami ............. ............. ............. .................
Sleva na dani ............. ............. ............. .................
daňové zvýhodnění na dítě ............. ............. ............. .................
záloha na daň z příjmů po slevách ............. ............. ............. .................
daňový bonus ............. ............. ............. .................
sociální pojištění za zaměstnance ............. ............. ............. .................
zdravotní pojištění za zaměstnance ............. ............. ............. .................
čistá mzda zaměstnance ............. ............. ............. .................
srážky ze mzdy ............. ............. ............. .................
nemocenské dávky ............. ............. ............. .................
částka k výplatě zaměstnanci ............. ............. ............. .................
sociální pojištění za zaměstnavatele ............. ............. ............. .................
zdravotní pojištění za zaměstnavatele ............. ............. ............. .................

18 270 9 400 8 400 36 070 521 331

18 300 9 400

2 745 1 410

2 320 2 530 0

1 267 0

0

842 842

331 342

823 423 1 246

17 101 8 366

1 800 0 0

0 6 810

15 176

4 531 2 332 0 6 863

  8 400

  1 260

0

1 2600

00

06111 188 1 799

0

7 140

06 810

15 301 7 140

1 645 846 0 2 491

1 800

1 260

342 331

331 336

331 336

331 335

524 331

524 336

524 336

331 221

342 221

221

418

12 399

37 617
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Zadání: Paní Novotná se dobrovolně zaregistrovala na finančním úřadu od 1. 4. tohoto roku jako 
měsíční plátce DPH. V tomto  měsíci  zaúčtovala níže uvedené účetní případy a vypočítala vypořádání 
DPH (platba byla realizována přes bankovní účet).

Úkol: Zaúčtujte následně uvedené hospodářské případy související s DPH.

číslo účetní případy Kč MD D
1. FAP za nákup  zboží:                                              cena bez DPH 120 000

DPH 21 % ...................

cena celkem ...................
2. FAV za prodej zboží:                                              cena bez DPH 158 000

DPH 21 % ...................

cena celkem ...................
3. VPD nákup kancelářských potřeb:                      cena bez DPH ...................

DPH 21 % ...................

cena celkem 120

4. VPD – zaplaceno za opravu stroje:                     cena bez DPH 4 200

DPH 21 % ...................

cena celkem ...................
5. FAV za poradenské služby:                                   cena bez DPH 8 470

DPH 21 % ...................

cena celkem ...................
6. VPD – nákup materiálu:                                       cena bez DPH 14 000

DPH 15 % ...................

cena celkem ...................

7. Vypořádání daně s finančním úřadem ...................

ÚčtOVÁNÍ DPH A JEJÍ VyPOŘÁDÁNÍ
Cvičení

č. 38

Ostatní daně
účtu 345 – ostatní daně a poplatky se využívá pro účtování všech ostatních daní a poplatků, tedy  
v případě, že se účtuje o spotřebních daních, majetkových daních či o poplatcích.

Pojďme si nyní jednotlivé typy spotřebních daní více přiblížit.

25 200

131

343

145 200 321

604

33 180 343

191 180 311

99,20 501

20,80 343

211

511

882 343

5 082 211

602

1 778,70 343

10 248,70 311

111

2 100 343

16 100 211

6 756 343 221
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Zadání a úkol: Doplňte čísla účtů u hospodářských operací spojených se zaúčtováním daní a dotací. 

číslo účetní případy Kč MD D

1. Vbú – placená záloha na silniční daň 8 000

2. Předpis daně z nemovitostí (= daňová povinnost) 10 000

3. Předpis silniční daně dle daňového přiznání (leden 2019) 12 000

4. Vbú – doplatek silniční daně podle daňového přiznání 4 000

5. Přiznaný nárok na dotaci:

a) provozní (na nové pracovní místo) 16 000

b) investiční (nákup ekologické čističky) 800 000

6. Vbú – úhrada nadměrného odpočtu DPH za minulé 
čtvrtletí z finančního úřadu 16 200

7. Penále silniční daně – předpis za pozdní platbu 600

8. Vbú – příjem provozní dotace ze státního rozpočtu 16 000

9. Zúčtování dotace – použití na provozní účely 16 000

10. Vbú – příjem investiční dotace ze státního rozpočtu 800 000

11. Zúčtování dotace – použití na pořízení investic (čističky) 800 000

12. VPD – správní poplatek hrazený z pokladny 1 000

13. Vbú – úhrada daně z nemovitostí 10 000

14. Předpis daně z převodu nemovitostí – nákup firemní budovy 100 000

15. Vbú – úhrada daně z převodu  nemovitostí 100 000

16. ZVL – zaměstnancům přiznány hrubé mzdy 236 200

17. Vbú – zaplaceno penále finančnímu úřadu za pozdní platbu 
silniční daně 600

18. Sraženo sociální a zdravotní pojištění za podnikatele 80 308

19. Srážka zálohy na daň z příjmů za zaměstnance 18 900

20. Sraženo sociální a zdravotní pojištění za zaměstnance 27 163

21. Vbú – odvod zálohy na daň z příjmů ..................

         – odvod sociálního a zdravotního pojištění ..................

ÚčtOVÁNÍ DANÍ A DOtACÍ
č. 39
Cvičení

*)

*) – od roku 2020 byla tato daň zrušena

345 221

532 345

531 345

345 221

378 346

378 347

221 343

545 379

321 378

346 648

221 378

347 042

538 211

345 221

538 345

345 221

521 331

545 221

526 336

331 342

331 336

342 22118 900

336 221107 471
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Zadání a úkol: Zaúčtujte následující hospodářské operace související s účtováním nákladů a výnosů.

ÚčtOVÁNÍ NÁKLADŮ A VÝNOSŮ
Cvičení

č. 40

číslo účetní případy Kč MD D
1. FAV za prodej  přebytečného materiálu:           cena bez DPH 50 000

DPH 21 % ..................
cena celkem ..................

2. VúD úbytek prodaného materiálu ve skladní ceně 69 000

3. FAP za nákup zboží:                                               cena bez DPH 360 000

DPH 21 % ..................
cena celkem ..................

4. VúD sami jsme si zboží dovezli 2 300

5. VPD  v hotovosti zaplaceno za pojištění zboží 1 200

6. Příjemka – příjem zboží na sklad ..................
7. FAP za inzerci firmy v novinách:                          cena bez DPH 11 000

DPH 21 % ..................
cena celkem ..................

8. VPD – zaplacena pokuta finančnímu úřadu za pozdní platbu 
daně 8 500

9. VúD při inventarizaci  zjištěno:

a)  manko na pokladně způsobené zaměstnancem 4 250

b)  manko na zboží – do normy přirozených úbytků 1 250

10. VúD  manko předepsáno k úhradě pokladníkovi 4 250

11. PPD  manko uhrazeno zaměstnancem na pokladnu 4 250

12. FAV za prodej zboží:                                              cena bez DPH 210 400

DPH 21 % ..................
cena celkem ..................

13. VúD úbytek prodaného zboží ze skladu 154 000

14. VPD nákup kávy a zákusků pro zaměstnance – oslava výročí 
založení firmy 12 200

15. FAP za nákup stravenek 2 500 ks (1 ks za 110 Kč) ..................
16. Výdej 1 200 ks stravenek zaměstnancům (zaměstnavatel přispívá ve výši 60 % hodnoty 

stravenek, zbytek zaměstnanci platí srážkou ze mzdy:

– zákonný limit (daňový náklad) ..................
– limit nad zákon (nedaňový náklad) ..................
– zaměstnanci srážkou ze mzdy ..................

Cvičení č. 40 pokračuje na následující straně.

336 642

34310 500

31160 500

542 112

131

34375 600

235 600 321

131 585

131 211

132363 500 131

518

3432 310

13 310 321

545 211

569 211

504 132

335 668

211 335

604

44 100 343

311254 500

504 132

513 211

213275 000 321

52772 600 213

5286 600 213

33152 800 213
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5 Náklady a výnosy

Pokračování cvičení č. 40 z předchozí strany:

číslo účetní případy Kč MD D
17. VPD nákup kancelářských potřeb:                      cena bez DPH 3 400

DPH 21 % ..................
cena celkem ..................

18. FAP za pronájem prodejních prostor:                cena bez DPH 12 000

DPH 21 % ..................
cena celkem ..................

19. FAP za opravu firemního automobilu:               cena bez DPH 9 500

DPH 21 % ..................
cena celkem ..................

20. FAP za účetní služby:                                            cena bez DPH 6 000

DPH 21 % ..................
cena celkem ..................

21. VPD nákup kolků a jejich okamžitý výdej do spotřeby 4 000

22. VúD škoda na zboží – požár 38 600

23. VúD předpis náhrady škody pojišťovně za zboží 38 600

24. ZVL – zaměstnancům přiznány hrubé mzdy 65 400

25. Předpis silniční daně za firemní vozidlo 3 800

26. Vbú úroky z krátkodobého úvěru 1 500

27. VPD – peněžní dar poskytnutý mateřské škole 3 000

28. Vbú pojišťovna zaplatila náhradu za škodu na zboží 38 600

29. Při inventarizaci zjištěn přebytek cenin 110

30. Vbú, Vúú splátka  krátkodobého úvěru z bankovního účtu 17 000

Z výše uvedeného příkladu vyčíslete:

1. Provozní náklady:    ……………...........

2. Finanční náklady:    ………………........

3. Celkem účetní náklady:   ………................

 Z toho: a)  daňové náklady: ………................

                   b)  nedaňové náklady: ………................

501

343714

2114 114

518

2 520 343

14 520 321

511

1 995 343

11 495 321

518

1 260 343

7 260 321

538 211

549 132

378 648

521 331

531 345

562 221

543 211

221 378

213 649

231 221

480 850 Kč

5 750 Kč

486 600 Kč

456 300 Kč

30 300 Kč



2
Díl

112

Účetnictví             pro střední školy(nejen)

Výnosy příštích období – 384   
Jedná se o příjmy přijaté v běžném období, které se hospodářsky týkají období dalších, např. předem 
přijaté nájemné či předplatné.

Vzorový 
příklad

  PŘÍKLAD – ÚČTOVÁNÍ VÝNOSŮ PŘÍŠTÍCH OBDOBÍ
Vydavatel ekonomicky zaměřeného časopisu přijal předplatné na 12 měsíců (září 2019 až srpen 

2020). Částku přijal na   běžný účet v listopadu 2019, a to ve výši 18 000 Kč.

číslo účetní případy Kč MD D
1. Vbú – přijaté předplatné 18 000 221 384

2. Poměrná část výnosů v běžném roce 2019: 4 měsíce 6 000 384 602

3. Poměrná část výnosů v následujícím roce 2020: 8 měsíců 12 000 384 602

Příjmy příštích období – 385   
Patří k nim veškeré výkony účetní jednotky, které byly v běžném období provedeny, ale nejsou dosud 
vyfakturovány (nevyúčtované práce, nájemné aj.).

Vzorový 
příklad

  PŘÍKLAD – ÚČTOVÁNÍ PŘÍJMŮ PŘÍŠTÍCH OBDOBÍ
Pronajímatel – společnost BETA, a.s. –  vydal smlouvu na nájemné v délce 10 měsíců  (od listopadu 

2019 do června 2020). Částka byla přijata v lednu 2020, a to ve výši 100 000 Kč. 

číslo účetní případy Kč MD D
1. Výnosy z nájemného v běžném roce 2019: 2 měsíce 20 000 385 602

2. Přijaté nájemné v následujícím roce 2020 na základě Vbú 100 000 221 385

3. Výnosy z nájemného v následujícím roce:  8 měsíců 80 000 385 602

Zadání: Školicí středisko Amos, s. r. o., pořádá kurz výuky na počítači, který si u něj objednala firma  
AZ, s. r. o. Výuka zaměstnanců bude probíhat od října 2019 do května 2020. 

Úkol: Zaúčtujte účetní případy u obou firem, a to při následujících variantách, kdy kurzovné ve výši  
24 000 Kč bylo uhrazeno v hotovosti:

1.  v listopadu roku 2018

      a)  účtování u firmy Amos: 

ÚčtOVÁNÍ čASOVÉHO ROZLiŠENÍ
Cvičení

č. 41

číslo účetní případy Kč MD D

Cvičení č. 41 pokračuje na následující straně.

38421124 000PPD – přijaté kurzovné1

6023849 000Poměrná část výnosů v r. 2019: 3 měsíce2

60238415 000Poměrná část výnosů v r. 2020: 5 měsíců3
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Pokračování cvičení č. 41 z předchozí strany:

      b)  účtování u firmy AZ: 
číslo účetní případy Kč MD D

2.  v únoru roku 2019
      a)  účtování u firmy Amos: 

číslo účetní případy Kč MD D

      b)  účtování u firmy AZ: 
číslo účetní případy Kč MD D

5.4  DOHADNÉ POLOžKy AKtiVNÍ A PASiVNÍ
Za dohadné položky aktivní se považují ty, které koncem účetního období nelze vyúčtovat jako 
pohledávky (není známa přesná částka). Přitom výnosy z nich patří do běžného účetního období, 
popř. jsou prokazatelně protipoložkou k vyúčtovaným nákladům (vzniklá škoda a dosud pojišťovnou 
neuzavřený výpočet příslušné náhrady). Odhadnuté částky se zaúčtují na vrub účtu 388 – dohadné 
účty aktivní se souvztažným zápisem ve prospěch příslušného účtu výnosů.

dohadné účty pasivní jsou takové položky, které nelze zaúčtovat jako obvyklý závazek, ale do 
nákladů běžného období patří – nevyfakturované dodávky, závazek k úhradě zaviněné škody apod. 
účtují se ve prospěch účtu 389 – dohadné účty pasivní se souvztažným zápisem na vrub nákladů.

Vzorový 
příkladPŘÍKLAD – DOHADNÉ ÚČTY AKTIVNÍ

Při požáru zničené zásoby v našem skladu nám vznikla škoda ve výši 150 000 Kč a byla pře- 
depsána k náhradě pojišťovně. Ta se k ní do konce roku nevyjádřila, teprve až v únoru násle-
dujícího roku nám vyúčtovala náhradu ve výši: a) 145 000 Kč; b) 152 000 Kč.

účetní případy Kč MD D
běžné období

Vznik škody 150 000 549 112
Nárok náhrady od 
pojišťovny 150 000 388 648

účetní případy Kč MD D
následující rok
Vyúčtování náhrady: 
a) nižší 145 000 378 388

Zúčtování rozdílu – náklad: 5 000 549 388

b) vyšší 152 000 378 388

Zúčtování rozdílu – výnos: 2 000 388 648

21138124 000VPD – zaplacené kurzovné1

3815189 000Poměrná část nákladů v r. 20192

38151815 000Poměrná část nákladů v r. 20203

6023859 000Výnosy z kurzovného v r. 20191
38521124 000PPD – přijaté kurzovné v r. 20202

60238515 000Výnosy z kurzovného v r. 20203

3835189 000Kurzovné v r. 20191

21138324 000VPD – zaplaceno za kurzovné v r. 20202

38351815 000Kurzovné v r. 20203
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Vzorový 
příklad

  PŘÍKLAD – DOHADNÉ ÚČTY PASIVNÍ
Na konci roku nám byly provedeny opravy výrobních strojů, cena byla odhadnuta na 50 000 Kč,   

+ 21% DPH. Faktura na provedené práce přišla v lednu, cena byla 52 000 Kč + 21% DPH. 

účetní případy Kč MD D
běžné období

Nevyfakturované opravy strojů 50 000 511 389

následující rok

FAP za opravy strojů provedené v minulém účetním období:      cena bez DPH 52 000 389

DPH 21 % 10 920 343

cena celkem 62 920 321

Zúčtování rozdílu 2 000 511 389

Zadání: Společnost  ORTA, s.r.o., měla následující účetní operace na  dohadné účty aktivní a pasivní. 

Úkol: Zaúčtujte jednotlivé účetní případy.

DOHADNÉ Účty AKtiVNÍ A PASiVNÍ
Cvičení

č. 42

číslo účetní případy Kč MD D

1. Do konce účetního období nám nedošla  faktura za nájemné 
– částka odhadnuta 16 000

2. Přijatá faktura za nájemné  došla v lednu dalšího roku 16 000

3. Do konce účetního období nebyla oznámena výše náhrady 
škody od pojišťovny – odhad 14 000

4. Vbú – skutečně přijatá náhrada škody 15 000 Kč 14 000

Doúčtování rozdílu 1 000

5. PPD – přijato předplatné jazykového kurzu na příští rok 
(přijata platba v prosinci, výuka bude od ledna) 3 400

6. Zaúčtování v dalším roce do výnosů 3 400

7. Faktura přijatá za nájem na 2 roky dopředu 200 000

8. Zaúčtování nájmu do nákladů v prvním roce 100 000

9. Zaúčtování do nákladů v následujícím roce 100 000

10. Zaúčtování výnosů z nájemného, které bude zaplaceno až  
v příštím roce (účtování u pronajímatele) 60 000

11. Vbú – příjem úhrady za nájem v následujícím roce 60 000

389511

321389

648388

388221

648221

384211

602384

321381

381518

381518

602385

385221
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5.5  REZERVy
rezervy jsou finanční prostředky, u kterých známe účel, ale částku a období čerpání pouze odha-
dujeme. Jsou považovány za cizí zdroj financování, zároveň plní funkci časového rozlišení nákladů.

Rozdělení rezerv
Rezervy se dělí na:

1. rezervy zákonné – zohledněny v zákonu o dani z příjmů, jsou daňově uznatelné. Patří sem rezervy 
na plánované opravy firemního majetku, jeho technické zhodnocení. 

 Rezerva musí být vytvářena ve více obdobích (minimálně 2 roky). Maximální doba tvorby rezerv je 
dána druhem odpisové skupiny majetku, k níž se vytváří (např. 2. odpisová skupina – maximálně 
3 zdaňovací období, 3. odpisová skupina – maximálně 6 období apod.).

 Tyto rezervy nelze vytvářet např. na opravy majetku určeného k likvidaci, opravy škod a jiných 
nepředvídaných situací, na každoročně se opakující opravy. 

 Pokud opravy, ke kterým byla rezerva vytvářena a dávána každý rok do nákladů (účet 552 – tvorba  
a zúčtování zákonných rezerv), nebudou nejpozději v roce následujícím po roce určení zahájeny, 
musí se rozpustit (snížit náklady). 

 2. rezervy ostatní – jejich tvorba je oprávněna vnitřním předpisem, nejsou daňově uznatelné (např. 
vytváříme si je jeden rok na opravu auta).

Vzorový 
příkladPŘÍKLAD – ÚČTOVÁNÍ TVORBY REZERV

Podnik vlastní budovu, která vyžaduje opravu střechy. Oprava je plánovaná za 4 roky, odborný 
odhad ceny opravy je 900 000 Kč. Každý rok si podnik zaúčtuje do daňově uznaných nákladů 
poměrnou část odhadnuté ceny opravy. V roce, kdy bude oprava provedena, je povinen vytvořenou 
rezervu čerpat, obdrží fakturu za 1 000 000 Kč.

účtování tvorby rezervy: Kč MD D
Tvorba rezervy v 1. roce 300 000 552 451
Tvorba rezervy ve 2. roce 300 000 552 451
Tvorba rezervy ve 3. roce 300 000 552 451
Faktura přijatá za opravu (ve 4. roce) 1 000 000 511 321
Čerpání rezervy 900 000 451 552

ÚčtOVÁNÍ tVORby REZERV
č. 43

Zadání a úkol: Podnikatel (plátce DPH) vlastní stroj zařazený do 2. odpisové skupiny. V roce 2017 se 
rozhodl, že provede v roce 2019 opravu tohoto stroje – odhad 360 000 Kč. V roce 2019 byla oprava 
provedena – FAP od dodavatele (cena bez DPH 400 000 Kč, DPH 21 %). Zaúčtujte.

Cvičení

účtování tvorby rezervy: Kč MD D
Tvorba rezervy v roce 2017 .......................
Tvorba rezervy v roce 2018 .......................
FAP za opravu:                                                          cena bez DPH .......................

DPH 21 % .......................
cena celkem .......................

Čerpání rezervy .......................

451552180 000

451552180 000

511400 000
34384 000

484 000 321

552451360 000
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6.4  DLOuHODObÉ ZÁVAZKy
Ostatní dlouhodobé závazky tvoří především emitované dluhopisy, závazky z nájmu, dlouhodobé při- 
jaté zálohy, dlouhodobé směnky k úhradě a ostatní dlouhodobé závazky.  

Vzorový 
příkladPŘÍKLAD – ÚČTOVÁNÍ DLOUHODOBÝCH ZÁVAZKŮ

Společnost KLATO, a. s., přijala  dlouhodobou zálohu na výrobu přístroje. Stroj následně vyrobila 
a vyúčtovala zálohu. Využit bude účet 475 – dlouhodobé přijaté zálohy.

číslo účetní případy Kč MD D
1. Přijatá dlouhodobá záloha  na bú 400 000 221 475

2. Vystavení faktury za vyrobený stroj 580 000 311 601

3. Zúčtování zálohy 400 000 475 311

4. Odběratel zaplatil doplatek za fakturu na bú 180 000 221 311

ÚčtOVÁNÍ DLOuHODObÝCH ZÁVAZKŮ
č. 44

Zadání a úkol: Ve společnosti Beno, s.r.o., nastaly následující hospodářské operace spojené s finan-
cováním dlouhodobých závazků. Dopočtěte zbývající částky a účetní případy zaúčtujte.

Cvičení

číslo účetní případy Kč MD D

1. Vklad společníka do firmy ve formě osobního automobilu 250 000

2. Zápis do obchodního rejstříku o zvýšení základního kapitálu 250 000

3. Valná hromada rozhodla o rozdělení hospodářského výsledku – zisku na účtu 431, který  
byl celkem ve výši 400 000 Kč, následovně:

a) příděl do rezervního fondu 120 000

b) přiznané podíly společníkům 180 000

c) sražená daň z přiznaných podílů (15 %) ..................

d) zbývající část převedena jako nerozdělený zisk ..................

4. FAP za provedené opravy:                                    cena bez DPH 600 000

DPH 21 % ..................

cena celkem ..................

5. Z dlouhodobého bankovního úvěru zaplacena faktura  
za opravy ..................

6. Vbú z běžného účtu zaplacen  úrok z dlouhodobého úvěru 31 000

7. Vbú, Vúú – splátka dlouhodobého úvěru z bank. účtu 50 000

8. Vbú – úhrada srážkové daně z podílů finančnímu úřadu ..................

419022

411419

421431

364431

34236427 000

428431100 000

511

343126 000

321726 000

461726 000 321

221562

221461

22127 000 342
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1.  Vypočtěte účetní výsledek hospodaření:

text náklady výnosy zisk (+) / ztráta (–)
Provozní výsledek hospodaření

Finanční výsledek hospodaření

účetní výsledek hospodaření celkem

2.  Vypočtěte základ daně:

text Kč
Připočitatelné položky (nedaňové náklady):

Odčitatelné položky (nedaňové výnosy):

Základ daně

Odčitatelné položky dle § 34 (ztráta min. let)

Odčitatelné položky – dary

základ daně

3.  Vypočítejte daňovou povinnost účetní jednotky:

Kč
Základ daně

daň z příjmů splatná

Zadání: Obchodní společnost vykazuje na konci účetního období v účetnictví tyto náklady a výnosy:
• provozní náklady:   28 350 000 Kč
• finanční náklady:    2 440 000 Kč
• provozní výnosy:   37 600 000 Kč
• finanční výnosy:        400 000 Kč

Při převodu účetního HV na základ daně byly zjištěny na výsledkových účtech tyto důležité skutečnosti:
• 513    pohoštění partnerů a zaměstnanců:             45 000 Kč
• 528    příspěvky zaměstnancům na stravenky nad zákonný limit:          30 000 Kč
• 543    dar škole:                 15 000 Kč
• 545    penále od finančního úřadu za pozdní zaplacení daně z příjmů:     20 000 Kč

Dále v předchozím roce vykázala společnost ztrátu 25 000 Kč; tu může v případě potřeby letos uplatnit. 

VÝPOčEt HOSPODÁŘSKÉHO VÝSLEDKu A DANě Z PŘÍJMŮ
Cvičení

č. 45

+ 9 250 00037 600 00028 350 000

- 2 040 000400 0002 440 000

+ 7 210 00038 000 00030 790 000

513 45 000

528 30 000

545 20 000

7 305 000

25 000

15 000

7 265 000

7 265 000

1 380 350
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Zadání: Podnikatelský subjekt měl k 1. lednu tohoto roku následující aktiva a pasiva. Dopočtěte chybějící 
částky a zaúčtujte jednotlivé hospodářské operace.

SOuHRNNÉ OPAKOVÁNÍ
č. 46
Cvičení

• materiál na skladě:   120 000 Kč
• závazky vůči zaměstnancům:   81 900 Kč
• samostatné movité věci:  980 000 Kč
• zboží na skladě:     55 000 Kč
• základní kapitál:                          ?     Kč       (hodnota bude předmětem výpočtu)
• krátkodobý úvěr:   440 500 Kč
• pokladna:    155 000 Kč
• běžný bankovní účet:  350 000 Kč
• pohledávky vůči odběratelům:   58 500 Kč
• ceniny:      18 500 Kč
• závazky vůči dodavatelům:   141 200 Kč

Cvičení č. 46 pokračuje na následující straně.

číslo účetní případy Kč MD D
1. VPD – záloha vyplacená zaměstnanci na nákup tiskopisů 1 000

2. Nákup tiskopisů:                                                    cena bez DPH 1 400

DPH 21 % ..................
cena celkem ..................

3. Vyúčtování zálohy na nákup tiskopisů ..................
4. FAV odběratelům za prodané zboží:                   cena bez DPH 46 200

DPH 21 % ..................
cena celkem ..................

5. VúD úbytek prodaného zboží ve skladní ceně 27 000

6. FAP za opravu počítače:                                       cena bez DPH 12 000

DPH 21 % ..................
cena celkem ..................

7. VPD záloha vyplacená na nákup stroje 10 000

8. FAP za nákup stroje:                                             cena bez DPH 179 500

DPH 21 % ..................
cena celkem ..................

9. Zúčtování zálohy s fakturou za stroj 10 000

10. VúD doprava stroje ve vlastní režii – aktivace 2 400

11. FAP za odbornou montáž stroje specializovanou firmou 9 500

12. Vbú – doplatek faktury dodavateli za nákup stroje (bod 8) ..................

294

211335

501

343

1 694 335

694 211335

604

9 702 343

55 902 311

132504

511

2 520 343

14 520 321

211052

042

37 695 343

217 195 321

052321

586042

321042

207 195 221321
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Pokračování cvičení č. 46 z předchozí strany:

Cvičení č. 46 pokračuje na následující straně.

číslo účetní případy Kč MD D
13. VúD zařazení stroje do užívání v pořizovací ceně ..................
14. Vúú z krátkodobého úvěru zaplaceno dodavatelům 141 200

15. FAV za nájemné nebytových prostor:                cena bez DPH 23 000

DPH 21 % ..................
cena celkem ..................

16. Vbú úroky z krátkodobého úvěru 2 200

17. FAV za prodej přebytečného materiálu :           cena bez DPH 12 000

DPH 21 % ..................
cena celkem ..................

18. Výdejka – úbytek prodaného materiálu ze skladu 13 700

19. Při inventarizaci zjištěno:

a)  manko na ceninách 1 000

b)  přebytek v pokladně 60

20. Manko předepsáno k úhradě pokladníkovi 1 000

21. Vbú, Vúú splátka krátkodobého úvěru 30 000

22. PPD úhrada manka v hotovosti 1 000

23. Vbú vyplaceny mzdy zaměstnancům 81 900

24. FAP za nákup materiálu (250 m po 300 Kč):     cena bez DPH ..................
DPH 21 % ..................

cena celkem ..................
25. Příjemka – příjem materiálu na sklad (190 m po 300 Kč) ..................

26. VúD reklamační nárok z důvodu nedodaného materiálu  
(60 m  po 300 Kč) ..................

27. Reklamace byla uznána a dodavatel poslal náhradní mate-
riál, ten byl přijat na sklad – příjemka (60 m po 300 Kč) ..................

28. VúD předpis hrubých mezd zaměstnancům 89 500

29. FAP za právnické služby:                                       cena bez DPH 14 800

DPH 21 % ..................
cena celkem ..................

30. VPD nákup pošt. známek a jejich okamžitý výdej do spotřeby 120

191 400 042022

231321

602

4 830 343

27 830 311

221562

642

2 520 343

14 520 311

112542

213569

668211

668335

221231

335211

221331

75 000 111

15 750 343

90 750 321

57 000 111112

18 000 111315

18 000 315112

331521

518

3 108 343

17 908 321

211518
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7 Závěrkové a podrozvahové účty

Pokračování cvičení č. 46 z předchozí strany:

Cvičení č. 46 pokračuje na následující straně.

1.  Sestavte počáteční rozvahu a dopočítejte základní kapitál k 1. lednu tohoto roku:

aKtiva pasivapočáteční rozvaha k 1. 1. 20......

Aktiva celkem                                  Pasiva celkem                                 

Základní kapitál společnosti: ...............................................

2.  Otevřete účty a zapište počáteční stavy. 

Poznámka: U úkolů 2 a 3 využijte samostatného listu k záznamu účetních operací na jednot-
livých účtech. Celkem byste měli použít 26 účtů („téček“). List s tímto podrobným zápisem 
účtování si můžete přiložit k řešení tohoto příkladu.

3.  Zaúčtujte účetní operace. 

4.  Na konci měsíce ledna uzavřete účty a zjistěte konečné zůstatky na účtech. 

5.  Převeďte konečné zůstatky a zjistěte hospodářský výsledek (účet 710): 

náKLady vÝnosy710 – účet zisků a ztrát

Náklady celkem                                  Výnosy celkem                                 

112     120 000
022     980 000
132       55 000
211     155 000
221     350 000
311       58 500
213       18 500

331           81 900
411       1 073 400
231         440 500
321         141 200

1 737 000 1 737 000

1 073 400

501         1 400
504        27 000
511        12 000
518        14 920
521        89 500
542        13 700
562         2 200
569         1 000
586         -2 400

602           23 000
604           46 200
642           12 000
668            1 060

159 320 82 260
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Účetnictví             pro střední školy(nejen)

Dokončení cvičení č. 46 z předchozí strany:

5.  Sestavte konečný účet rozvažný (účet  702):

aKtiva pasiva702 – Konečný účet rozvažný (rozvaha k 31. 1. 20......)

Aktiva celkem                                  Pasiva celkem                                 

6.  Slovní komentář k řešení cvičení:

112       181 300
022                        1 171 400
132           28 000
211       144 246
221       28 705
311       156 752
213           17 500
343           42 315

331           89 500
411                        1 073 400
231          551 700
321          132 678
710          -77 060

1 770 218 1 770 218


